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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing product. We want you to get the best results from your product,
which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read this entire
manual and the other documents provided carefully before using the product.

Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

Read the user manual.

[OFEHO]
- E N EHG ? % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Environmental Instructions

1.1 Disposal Of Packaging Materi-
als

The packaging material is recyclable and is

marked with the recycle symbol @
2 Your Freezer

The various parts of the packaging must
therefore be disposed of responsibly and in
full compliance with local authority regula-
tions governing waste disposal.
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1 Electronic Indicator
3 Freezer Compartments

5 *Quick freeze compartment with
cover

*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

3 Installation

2 Adjustable Stands
4 Adjustable Glass Shelf

Read the “Safety Instructions” first!

EN/4



3.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

3.2 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the
product to maintain sufficient space for air
circulation between the product and the
wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventila-
tion cover as shown in the figure.

4 Preparation

”ﬁ“
=

3.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i
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3.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

4.1 What To Do For Energy Saving

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such

as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

EN/S



+ Using the below drawer when storing is .
strongly recommended.

+ For optimum performance, Quick Freez-
ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the .
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ When freezing a small amount of food,

Quick Freezing function can be deactiv- .
ated after some time to ensure energy
saving.

+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com- .
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

* In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.

+ Store food in the cooler or chill compart-
ment according to proper storage condi-
tions to save energy.

+ Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located .
in the freezer compartment.

4.2 First Use

Before using your product make sure the .
necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety Instructions”
and "Installation” sections. .
+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration. .
+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

5 Operating the Product

The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

It is normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

4.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.
ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

Read the “Safety Instructions” first! .
+ The product shall be used for storing
food only.

EN/6

Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.



Unplugging the Product
« Remove the food to prevent odours,

6 Use of Your Appliance

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.

6.1 Use of Your Appliance

The operating temperature is set by the
temperature controller.
Warm <+@—@—0—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)
5=Highest cooling setting (Coldest set-
ting)
(or)
Min. = Lowest cooling setting
(Warmest setting)
Max. = Highest cooling setting

(Coldest setting)

The average temperature inside the cooler
compartment should be around +5°C.
Please select a setting based on the de-
sired temperature.

You can halt the device by turning the ther-
mostat knob to the “0” position.

6.2 Setting the Operating Temperature

MAX.® o

4 e

3e ®2

The operating temperature is adjusted with
the temperature adjustment knob.

Please note that there will be different tem-
peratures in the cooling area.

The coldest zone is just below the freezer
compartment.

The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored.

Frequent opening of the door causes the in-
ternal temperature to rise.

In high-humidity environments, condensa-
tion may occur in your refrigerator, and this
is not considered a malfunction. It can be
wiped with a dry cloth while following
safety precautions.

Frosting, icing, and condensation in the
freezer compartment and water drainage
tray are normal.

For better cooling performance at ambient
temperatures above 30°C, remove the wa-
ter drainage tray.

1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)

4=Highest cooling setting (Coldest setting)
Please select a setting based on the de-
sired temperature.

The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored.

Frequent opening of the door causes the in-
ternal temperature to rise.

It is therefore recommended that you close
the door as soon as possible after opening
it for any reason.

EN/7



Important!

When setting the temperature, there may
be a short delay before the compressor
starts operating. This is a normal condition
and does not indicate a compressor mal-
function.

Quick Freezing

If you want to freeze a large amount of
fresh food, bring the adjustment knob to
the MAX position 24 hours before placing
the food in the quick freezing compart-
ment.

In order to freeze the fresh food in the max-
imum amount specified as the freezing ca-
pacity, it is recommended to keep this knob
in position 4 for at least 24 hours. Espe-
cially pay attention not to mix the foods
sold as frozen with the fresh foods.

Do not forget to turn the thermostat knob
to its previous position, after freezing your
food.

6.3 Freezing Fresh Foods

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
In this way, all the food should be preven-
ted from being re-frozen by thawing.

* In order to protect the nutritional value,
the aroma and the colour of the foods as
much as possible, vegetables should be
boiled for a short period of time before
freezing. (Boiling is not necessary for
foods such as cucumber, parsley.) Cook-
ing time of the vegetables frozen in this
way is shortened by 1/3 than that of the
fresh vegetables.

+ To extend the storage times of frozen
foods, boiled vegetables must first be
filtered and then hermetically packaged
as in the all types of foods.

+ Foods should not be placed in the freezer
compartment without package.

+ The packaging material of the food to be
stored should be air-tight, thick and dur-
able and should not deform with cold and
humidity. Otherwise, the food that is
hardened by freezing might pierce the

package. Sealing the package well is also
important in terms of securely storing the
food.

The Following Packaging Types Are
Suitable to Freeze Food:

Polyethylene bag, aluminium foil, plastic
foil, vacuum bags and cold-resistant stor-
age containers with caps.

The Use of Following Types of Pack-
aging Is Not Recommended to Freeze
Food:

Packaging paper, parchment paper, cello-

phane (gelatin paper), garbage bag, used

bags and shopping bags.
Hot foods should not be placed in the
freezer compartment without cooling.

+ When placing unfrozen fresh foods in the
freezer compartment, please note that it
does not contact with frozen foods. Cool-
pack (PCM) can be placed to the rack im-
mediately below the quick freezing rack
for preventing them from being getting
warm.

+ During the freezing time (24 hours) do
not place other food to the freezer.

+ Place your foods to the freezing shelves
or racks by spreading them so that they
will not be cramped (it is recommended
that the packaging does not come into
contact with each other).

+ Frozen foods must be immediately con-
sumed in a short period of time after de-
frosting and must never be frozen again.

+ Do not block the ventilation holes by put-
ting your frozen foods in front of the vent-
ilation holes located on the back surface.

+ We recommend you to attach a label
onto the package and write the name of
the foods in the package and the freezing
time.

Foods Suitable for Freezing:

Fish and seafood, red and white meat,
poultry, vegetables, fruit, herbaceous
spices, dairy products (such as cheese, but-
ter and strained yoghurt), pastries, ready or
cooked meals, potato dishes, souffle and
desserts.
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Foods Not Suitable for Freezing:

Yoghurt, sour milk, cream, mayonnaise,

leaved salad, red radish, grapes, all fruits

(such as apple, pears and peaches).

+ For foods to be frozen quickly and thor-
oughly, the following specified amounts
per package should not be exceeded.

- Fruits and vegetables, 0.5-1 kg

— Meat, 1-1.5kg

+ A small amount of foods (maximum 2
kg) can also be frozen without the use of
the quick freezing function.

To obtain the best result, apply the follow-

ing instructions:

* You can review the Meat and Fish, Veget-
ables and Fruits, Dairy Products tables
for placing and storing your foods in the
deep-freezer.

Advice on Storing Frozen Foods

+ While purchasing your frozen foods,
make sure that they are frozen at appro-
priate temperatures and their packages
are not broken.

+ Put the packages in the freezer compart-
ment as soon as possible after purchas-
ing them.

+ Make sure that the expiration date indic-
ated on the packaging is not expired be-
fore consuming the packaged ready
meals that you remove from the freezer
compartment.

Defrosting

The ice in the freezer compartments is
automatically thawed.

Freezer Details

The EN 62552 standard requires (according
to specific measurement conditions) that
at least 4.5 kg of food for each 100 litres of
freezer compartment volume can be frozen
at 25 °C ambient temperature in 24 hours.

Defrosting the Frozen Foods
Depending on the food diversity and the
purpose of use, a selection can be made
between the following options for defrost-
ing:
At room temperature (it is not very suit-
able to defrost the food by leaving it at
room temperature for a long time in
terms of maintaining the food quality)

+ In the refrigerator

+ In the electrical oven (in models with or
without fan)

* In the microwave oven

CAUTION!

+ Never put acidic beverages in glass
bottles and cans into your freezer due to
the risk of explosion.

+ If there is moisture and abnormal swell-
ing in the packaging of frozen foods, it is
likely that they were previously stored in
an improper storage condition and their
contents deteriorated. Do not consume
these foods without checking.

+ Since the taste of some spices in cooked
meals may change when exposed to
long-term storage conditions, you must
add lesser amount of spices to your
foods to be frozen or the desired spices
should be added to the foods after the
thawing process.

Freezer Compartment Remarks
Setting
o This is the default, recommended setting. This setting is recommended if ambient
-20°C . o
temperature is below 30°C.
-20°C or colder These settings are recommended for ambient temperatures exceeding 30°C.

Quick Freeze

Use when you want to freeze your food in a short time. When the process ends, the
product’s settings will return to previous position.

-18°C or colder

Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold enough due to
ambient temperature or frequently opening the door.
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal : : : oq individu-
Schnitzel, chops By pla_cmg foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vieat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
Salami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, :
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) o ) )
Fish and sea- T - After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack- should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, |should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3
Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fo_r 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower B){ shock boiling in a_lntle lemon Yvater for 3-5 minutes after separ- 10-12
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12
Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . . aging for short term storage. For
Cheese (except feta By pIaC|r'1g f9|l thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices N L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

7 Maintenance and Cleaning

Read the “Safety Instructions” first!
Before cleaning your product, unplug it or
de-energize the fuse to which it is connec-
ted.

Do not place your hands, feet or metal ob-

jects under the refrigerator or between the

refrigerator and the floor for whatsoever
reason. Jamming may occur or any sharp
edge may cause personal injuries.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.
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+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chrome coated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of
and removal of prints on the plastic part.
Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the
rear wall of the cooler compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.

+ Use only a mildly dampened micro-fibre
cloth to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

8 Troubleshooting

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol or
other alcohol based cleaning agents on
any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning

agent and apply it with a soft lint-free cloth.

To polish, gently wipe the surface with a mi-

cro-fibre cloth dampened with water and

use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, inappropri-

ately storing food and improper cleaning of
internal surfaces may lead to odours.

+ To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

+ Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organisms arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

+ Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage

the surface and must be cleaned immedi-

ately with warm water.

Read the “Safety Instructions” first!
Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.
If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.
The refrigerator is not working.
« The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.
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+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

« The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

+ The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
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perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.
Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming
from the product.

The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's
internal walls.

Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

+ The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>

Clean the interior regularly using sponge,

warm water and carbonated water.

Certain holders and packaging materials

may cause odour. >>> Use holders and

packaging materials without free of
odour.

+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.
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If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product. This is normal.
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DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Whirlpool shall void the guar-
antee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available https://parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in https://parts-self-
service.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in

https://parts-selfservice.europeanappli-
ances.com, might give raise to safety is-
sues not attributable to Whirlpool, and will
void the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 36]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Notre précieux client,

Merci d'avoir choisi le produit . Nous souhaitons que vous obteniez les meilleurs résultats
avec ce produit, fabriqué avec des technologies de haute qualité. Pour ce faire, veuillez lire
attentivement ce manuel et les autres documents fournis avant d'utiliser le produit.

Suivez toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. Cela vous proté-
gera, vous et votre produit, des dangers potentiels. Conservez le manuel d'utilisation. Si
vous donnez le produit a quelgu'un d'autre, joignez-le-lui.

Les symboles suivants apparaissent dans le manuel d'utilisation et sur le produit :

Lisez le manuel d'utilisation.

[OFEHO]
- E N EHG ? % Les informations sur le modele, telles qu'elles sont enregistrées dans
mEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—3 ) | Y site web suivant et en recherchant l'identifiant du modeéle (*) figu-

rant sur |'étiquette énergétique.
m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Instructions environnementales

1.1 Elimination des matériaux d'em-
ballage

Les matériaux d'emballage sont recy-
clables et sont marqués du symbole de re-

cyclage @

2 Votre congélateur

Les différentes parties de I'emballage
doivent donc étre éliminées de maniére res-
ponsable et dans le respect des réglemen-
tations locales en matiére d'élimination des
déchets.

_,1
54
- I
4 i
BENl G
3«
?
¥
2

1 Indicateur électronique

3 Compartiment de congélation

5 Compartiment de congélation rapide
avec couvercle

*En option : Les illustrations présentées
dans ce manuel d'utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre

3 Installation

2 Pieds réglables
4 Etagére en verre réglable

exactement a votre produit. Si votre appa-
reil ne présente pas les parties citées, alors
I'information s’applique a d’autres modeles.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!
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3.1 Le bon endroit pour l'installa-

tion

Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-

ment les instructions du manuel d'utilisa-

tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d'approvisionnement d’eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

+ Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

* Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

+ Conservez |'appareil a I'abri de la lumiére
directe du soleil et dans un endroit sec.

« Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriere est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec 'appareil).

3.2 Fixation des cales en plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies
avec le réfrigérateur pour maintenir une cir-
culation d'air suffisante entre le réfrigéra-
teur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du ré-
frigérateur et utilisez celles fournies
avec les cales.

2. Fixez 2 cales en plastique sur le cou-
vercle de ventilation tel qu'illustré par
l'image.

4 Préparation

T .
=

3.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.

| i

N W

3.4 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té» !

4.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.
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Comme l'air chaud et humide ne pénétre
pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes,
votre produit s'optimisera dans des
conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, I'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.
Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniére a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniere a
ce que les sorties d'air restent sous |'éta-
gére en verre. Cette combinaison peut
contribuer & améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.

Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement.

Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

Dans la plupart des cas, 24 heures suf-
fisent pour utiliser la fonction de congéla-
tion rapide aprés que les aliments frais
ont été placés dans le congélateur. Au
bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

Lorsque vous congelez une petite quanti-
té d'aliments, la fonction de congélation
rapide peut étre désactivée au bout d'un
certain temps pour économiser de I'éner-
gie.

Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d’énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

4.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de

faire fonctionner le produit, afin d'assurer

la pleine efficacité de la réfrigération.

Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-

dant 6 heures, et la porte de l'appareil

doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant |'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans I'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-
tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systéme
de refroidissement.

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modéles, le panneau indi-
cateur s'éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. II
s’active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.
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4.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique

figurant sur la plaque signalétique de votre

appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

« SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

5 Fonctionnement de I’appareil

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

6 Utilisation de votre appareil

Débrancher le produit

+ Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs,

+ Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter d'endomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

6.1 Utilisation de votre appareil

La température de fonctionnement est ré-
glée par le régulateur de température.
Warm «+@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

1 = Réglage de refroidissement le plus
bas (réglage le plus chaud)

5 = Réglage de refroidissement le plus
élevé (réglage le plus froid)

(ou)

Min. = Réglage de refroidissement le
plus bas

(Réglage le plus chaud)

Max. = Réglage de refroidissement le
plus élevé

(Réglage le plus froid)

La température moyenne a l'intérieur du

compartiment réfrigéré doit étre d'environ
+5°C.

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

Vous pouvez arréter 'appareil en tournant
le bouton du thermostat sur la position « 0
».

Veuillez noter qu'il y aura des températures
différentes dans la zone de refroidisse-
ment.

La zone la plus froide se trouve juste en
dessous du compartiment congélateur.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés.

L'ouverture fréquente de la porte provoque
une augmentation de la température in-
terne.

Dans les environnements trés humides, de
la condensation peut se former dans votre
réfrigérateur, ce qui n'est pas considéré
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comme un dysfonctionnement. Vous pou-
vez I'essuyer avec un chiffon sec en respec-
tant les précautions de sécurité.

La formation de givre, de glagage et de
condensation dans le compartiment congé-
lateur et dans le bac de drainage de l'eau
est normale.

Pour de meilleures performances de refroi-
dissement a des températures ambiantes
supérieures a 30 °C, retirez le bac de drai-
nage de l'eau.

6.2 Réglage de la température de fonctionnement

MAX.® o

4e

3e ®2

La température de fonctionnement se regle
a l'aide du bouton de réglage de la tempéra-
ture.

1 = Réglage de refroidissement le plus bas
(réglage le plus chaud)

4 = Réglage de refroidissement maximal
(Réglage le plus froid)

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés.

L'ouverture fréquente de la porte provoque
une augmentation de la température in-
terne.

Il est donc recommandé de refermer la
porte dés que possible aprés l'avoir ou-
verte, quelle qu'en soit la raison.

Important!

Lors du réglage de la température, un court
délai peut s'écouler avant que le compres-
seur ne se mette en marche. Ce phéno-
meéne est normal et n'indique pas un dys-
fonctionnement du compresseur.
Congélation rapide

Pour congeler une grande quantité d'ali-
ments frais, placez le bouton de réglage sur
la position MAX 24 heures avant de placer
les aliments dans le compartiment de
congélation rapide.

Pour congeler les aliments frais en quantité
maximale, il est recommandé de laisser ce
bouton en position 4 pendant au moins 24
heures. Veillez particulierement a ne pas
mélanger les aliments surgelés avec les ali-
ments frais.

N'oubliez pas de remettre le bouton du ther-
mostat dans sa position initiale aprés avoir
congelé vos aliments.

6.3 Freezing Fresh Foods

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés. De cette fagon, il
convient d'éviter une recongélation de
tous les aliments apres décongélation.

+ Afin de préserver au maximum la valeur
nutritionnelle, I'ardbme et la couleur des
aliments, les légumes doivent étre
bouillis pendant une courte durée avant
d’étre congelés. (L'ébullition n'est pas né-
cessaire pour les aliments tels que le
concombre, le persil). Le temps de cuis-
son des légumes ainsi congelés est ré-
duit d’un tiers par rapport a celui des |é-
gumes frais.
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+ Pour prolonger la durée de conservation
des aliments surgelés, les [égumes
bouillis doivent d’abord étre filtrés, puis
emballés hermétiquement comme tous
les autres types d'aliments.

+ Les aliments ne doivent pas étre placés
dans le compartiment congélateur sans
emballage.

+ Le matériau d’'emballage des aliments a
stocker doit étre étanche a I'air, épais et
durable et ne doit pas étre sensible au
froid et a I'humidité. Dans le cas
contraire, les aliments durcis par la
congélation risquent de percer I'embal-
lage. Il est également important de fer-
mer correctement I'emballage afin de
conserver les aliments en toute sécurité.

Les types d’emballage suivants sont ap-
propriés pour congeler les aliments :
Sac en polyéthyléne, papier d’aluminium,
film plastique, sacs sous vide et récipients
de stockage résistants au froid avec bou-
chons.

L’utilisation des types d’emballage sui-
vants n’est pas recommandée pour la
congélation des aliments :

Papier d'emballage, papier parchemin, cel-

lophane (papier gélatineux), sac poubelle,

sacs usageés et sacs a provisions.

+ Les aliments chauds ne doivent pas étre
placés dans le compartiment congélateur
sans étre refroidis.

+ Lorsque vous placez des aliments frais
non congelés dans le compartiment
congélateur, veillez a ce qu'ils n’entrent
pas en contact avec les aliments conge-
Iés. Les éléments de refroidissement
(PCM) peuvent étre placés sur I'étagére
située juste en dessous de I'étagére de
congélation rapide pour éviter qu'ils ne se
réchauffent.

+ Ne placez pas d’autres aliments dans le
congélateur pendant le temps de congé-
lation (24 heures).

+ Placez vos aliments sur les étageéres ou
les supports de congélation en les répar-
tissant de maniere a ce qu'ils ne soient

pas a I'étroit (il est recommandé que les
emballages ne soient pas en contact les
uns avec les autres).

+ Les aliments congelés doivent étre
consommeés immédiatement aprées leur
décongélation et ne doivent jamais étre
recongelés.

+ Ne bloquez pas les orifices de ventilation
en plagant vos aliments congelés devant
ces orifices de ventilation situés sur la
surface arriére.

+ Nous vous recommandons d'apposer
une étiquette sur 'emballage et d'y ins-
crire le nom des aliments contenus et le
temps de congélation.

Aliments adaptés a la congélation :
Poissons et fruits de mer, viandes rouges
et blanches, volailles, légumes, fruits,
épices herbacées, produits laitiers (tels que
fromage, beurre et yaourt égoutté), patisse-
ries, plats cuisinés, plats de pommes de
terre, soufflés et desserts.

Aliments non adaptés a la congélation :
Yaourt, lait caillé, creme, mayonnaise, sa-
lade frisée, radis rouge, raisins, tous les
fruits (comme la pomme, les poires et les
péches).

+ Pour que les aliments soient congelés ra-
pidement et efficacement, il ne convient
de respecter les quantités maximales sui-
vantes spécifiées par emballage.

— Fruits et légumes, 0,5 a 1 kg
- Viande, 1a 1,5kg

+ Une petite quantité d’aliments (2 kg maxi-
mum) peut également étre congelée
sans utilisation de la fonction de congé-
lation rapide.

Pour obtenir le meilleur résultat, respectez

les instructions suivantes :

+ Vous pouvez consulter les tableaux
Viande et poisson, Légumes et fruits,
Produits laitiers pour placer et conserver
vos aliments dans le congélateur.
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Conseils pour la conservation des ali-

ments congelés

+ Lorsque vous achetez vos aliments
congelés, assurez-vous qu'ils sont conge-
lés a des températures appropriées et
que leurs emballages ne sont pas déchi-
rés.

+ Placez le plus t6t possible les paquets
dans le compartiment congélateur apres
leur achat.

+ Assurez-vous que la date de péremption
indiquée sur 'emballage n'est pas dépas-
sée avant de consommer les plats prépa-
rés emballés et préts a la consommation
que vous retirez du compartiment congé-
lateur.

Dégivrage

La glace dans les compartiments de congé-
lation est automatiquement décongelée.
Détails du congélateur

La norme EN 62552 exige (selon des condi-
tions de mesure spécifiques) qu'au moins
4,5 kg d’aliments pour chaque 100 litres du
volume du compartiment du congélateur
soient congelés a 25 °C de température
ambiante en 24 heures.

Décongélation des aliments congelés
En fonction de la diversité des aliments et

de la finalité, vous pouvez choisir entre les
options de décongélation suivantes :

- A température ambiante (pour maintenir
la qualité de 'aliment, il n'est pas trés ap-
proprié de le décongeler en le laissant a
température ambiante pendant une
longue période)

+ Dans le réfrigérateur

+ Dans le four électrique (dans les modéles
avec ou sans ventilateur)

+ Dans le four a micro-ondes

ATTENTION !

+ Ne mettez jamais de boissons acides en
bouteilles ou canettes en verre dans
votre congélateur en raison du risque
d’explosion.

+ Si vous remarquez de I'humidité et un
gonflement anormal de I'emballage des
aliments congelés, cela signifie qu'ils ont
probablement été stockés dans des
conditions inappropriées et que leur
contenu s’est détérioré. Ne consommez
pas ces aliments sans vérification.

« Etant donné que le goiit de certaines
épices contenues dans les plats cuisinés
peut changer lorsqu'ils sont exposés a
des conditions de stockage a long terme,
vous devez moins épicer vos aliments a
congeler ou les épices souhaitées
doivent étre ajoutées aux aliments apres
le processus de décongélation.

Compartiment de congéla- |Remarques

teur

Réglages

20 °C Ce réglage est celui qui est recommandé par défaut. Ce réglage est recommandé si la

température ambiante est inférieure a 30° C.

-20°C ou plus froid

Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes excédant 30 °C.

Congélation rapide
précédente.

Est utilisée lorsque vous voulez congeler vos denrées pendant une courte période.
Lorsque le processus se termine, les parametres du produit reviennent a la position

-18°C ou plus froid

Utilisez ces parametres si a votre avis le compartiment réfrigérateur n'est pas assez
froid en raison de la température ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.
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Temps de sto-

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | ~. = LA
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes .
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero uc;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En piéces 1-3
ﬁqa;umsse fermentée - Sala- | ¢y, oit atre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plallc;:ant une feuille d'aluminium entre les tranches 2.3
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie X N . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 246
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
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Temps de sto-
Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 26
bot, Sole) Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les
lfDrzlitssszr;sn?;r Poissons gras (Bonito, Ma- tehctallleizs,'ll faut I'e laver, le sécher et couper la queue et la
quereau, Poisson bleu, ete sinecessaire. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8

En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux

Par ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou-

Aubergines . 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes apres les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le
plus long (Mois)

Conditions de stockage

En plagant une feuille

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un

lage

Fromage (sauf feta) d'aluminium entre les 6-8 stockage a long terme, il doit
tranches coupées également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.
Beurre, margarine Dans son propre embal- 6 Dans son propre emballage ou

dans des récipients en plastique

7 Entretien et nettoyage

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

Avant de nettoyer votre appareil, débran-

chez-le ou mettez hors tension le fusible

auquel il est raccordé.

Ne placez pas vos mains, vos pieds ou des

objets métalliques sous le réfrigérateur ou

entre le réfrigérateur et le sol, pour quelque
raison que ce soit. Il peut se coincer ou des
bords tranchants peuvent provoquer des
blessures.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d'entre-
tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.

+ La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

+ Veillez a ce que l'eau n'entre pas en
contact avec le couvercle de la lampe et
les autres pieces électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-

mide. Retirez tout le contenu pour enlever

la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étageéres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

+ N'utilisez pas d'eau chlorée ou de pro-
duits de nettoyage sur la surface exté-
rieure et les pieces chromées de I'appa-
reil. Le chlore entraine la corrosion de ce
type de surfaces métalliques.

Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piece en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piece. Utilisez de |'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

Sur les produits sans fonction antigel,
des gouttes d'eau et du givre jusqu'a
I'épaisseur d'un doigt peuvent apparaitre
sur la paroi arriere du compartiment
congélateur. Ne nettoyez pas et n'appli-
quez jamais d'huiles ou de produits simi-
laires.

Utilisez un chiffon en microfibres légeére-
ment humidifié pour nettoyer la surface
extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver
ces composants avec une solution douce
composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.
Evitez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
controle.

N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a fric-
tion ni de produits nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-
dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif

pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec
un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
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essuyez doucement la surface avec un
chiffon en microfibres humidifié a I'eau et
utilisez une peau de chamois seche. Suivez
toujours les veines de I'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Toutefois, le sto-

ckage inapproprié des aliments et le net-

toyage incorrect des surfaces internes

peuvent étre a l'origine d'odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a
I'aide de carbonate dissout dans I'eau
tous les 15 jours.

8 Dépannage

Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les net-
toyer avec de I'eau tiede, sinon elles seront
endommagées.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

Vérifiez la liste suivante avant de contacter

le service aprés-vente. Cela devrait vous

éviter de perdre du temps et de l'argent.

Cette liste répertorie les plaintes fréquentes

ne provenant pas de vices de fabrication ou

des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme |'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

« L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.
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Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

La porte de l'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil
ouverte longtemps.

Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systéme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.
L'appareil n’est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.
Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.




Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de I'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

« Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ Latempérature de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> |l est normal que l'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L'air chaud qui se déplace a l'intérieur
permet a I'appareil de fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.

+ Il est possible que la porte du congéla-
teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.

« L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu’a ce que la
température des piéces correspondantes
atteigne le niveau d'efficacité requis en
changeant la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.
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+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu'’il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter |'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélére le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de I'appa-
reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipera lorsque I'humi-
dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliére-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de I'eau tiede
et du carbonate dissout dans l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non scel-
Iés et provoquer une mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de 'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a Ilégumes est bloqué.

+ Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriére
lorsque votre appareil est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.
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Si le probléme persiste méme aprées obser- un service de maintenance agréé. N'es-
vation des instructions contenues dans sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.
cette partie, contactez votre fournisseur ou C'est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Whirlpool
Marka annulent la garantie.
Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur https://parts-self-
service.europeanappliances.com a partir
du 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur https://parts-selfservice.euro-

peanappliances.com . Pour votre sécurité,
débranchez le produit avant de procéder a
toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur https://parts-selfservice.eu-
ropeanappliances.com, pourraient donner
lieu a des problémes de sécurité non impu-
tables a Whirlpool, et annuleront la garantie
du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas o les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d'éclairage de classe énergétique « G ».
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La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.

EPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN ~EN DECHETERIE

et ses accessoires
se recyclent

[

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

H ELEMENTS

PAPIER

Voir également

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 36]
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Lees eerst deze handleiding!

Beste klant,

Hartelijk dank voor uw keuze van dit product.

Registreer uw producten op www.register10.eu

Wij willen dat u kunt genieten van een optimale efficiéntie van dit hoogwaardige product
dat is vervaardigd met de nieuwste technologische snufjes. Lees hiervoor deze handleiding
en alle andere documentatie zorgvuldig voor u het product in gebruik neemt.

U moet alle informatie en waarschuwingen omvat in deze handleiding naleven. Zo be-
schermt u zichzelf en uw product tegen eventuele gevaren. Bewaar de handleiding. U moet
deze handleiding meegeven met het product als u het aan iemand anders doorgeeft.

De volgende symbolen worden gebruikt in de handleiding en op het product:

[OFEHO]
- E N EHG * % De informatie over het model zoals opgeslagen in de productdata-

bank is beschikbaar op de volgende website waar u kunt zoeken op
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | de D van het model (*) die vermeld staat op het typeplaatje.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

Lees de handleiding.
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1 Milieurichtlijnen

1.1 Verwijdering van het verpak- De verschillende onderdelen van de verpak-
kingmateriaal king moet dus op verantwoorde wijze wor-

den verwijderd, volledig conform met de lo- [X[H

kale regelgeving met betrekking tot afval-

verwijdering.

Het verpakkingsmateriaal is recyclebaar en
is gemarkeerd met het recycling symbool

®.

2 Uw diepvriezer

I
5+
miml
4. LU
Bl c
3«
?
v
2
1 Elektronische indicator 2 Verstelbare standaarden
3 Vriesvakken 4 Verstelbare glazen plaat
5 *Snel vriesvak met deksel
*Optioneel: De afbeeldingen in deze ge- uw product. Als de betrokken vakken niet
bruikshandleiding zijn schematisch en aanwezig zijn in uw product verwijst de in-
stemmen mogelijk niet exact overeen met formatie naar andere modellen.

3 Installatie

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!
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3.1 Correcte locatie voor de instal-
latie

Neem contact op met de geautoriseerde
service voor de installatie van het product.
Om de installatie van het product voor te
bereiden, verwijzen wij u naar de informatie
in de handleiding. Zorg ervoor dat de elek-
trische en watervoorzieningen correct zijn
uitgevoerd. Zo niet moet u een elektricien
en loodgieter aanspreken om de voorzienin-
gen correct uit te voeren.

+ Plaats het apparaat op een vlakke onder-
grond om trillingen te vermijden

+ Plaats het product minimum 30 cm ver-
wijderd van de radiator, het fornuis en ge-
lijkaardige warmtebronnen en minimum
5 cm van elektrische ovens.

+ Als u twee koelers naast elkaar plaatst,
moet u minimum 4 cm afstand laten tus-
sen beide toestellen.

+ Stel het product niet bloot aan direct zon-
licht en bewaar het in een droge plaats.

+ Controleer of het tussenruimte beveili-
gingsonderdeel met de muur achteraan
aanwezig is (indien geleverd met het pro-
duct).

3.2 De plastic spieén bevestigen

Gebruik de plastic spieén die worden gele-
verd met het product om voldoende ruimte
te laten voor de luchtcirculatie tussen het
product en de muur.

1. Om de spieén te bevestigen, verwijdert
u de schroeven van het product en ge-
bruikt u de schroeven die worden gele-
verd met de spieén.

2. Bevestig 2 plastic spieén op het venti-
latiedeksel zoals aangetoond in de af-
beelding.

4 Voorbereiding

=

ﬁ

3.3 De poten aanpassen

Als het product niet correct gebalanceerd
is, moet u de instelbare voeten vooraan
naar links of rechts draaien.

| i

N W

3.4 Waarschuwing voor heet opper-
viak

De zijwanden van uw product zijn uitgerust
met koelmiddelleidingen om het koelsys-
teem te verbeteren. Vloeistof onder hoge
druk kan door deze oppervlakken stromen
en hete oppervlakten veroorzaken op de zij-
wanden. Dit is normaal en vereist geen in-
terventie van het onderhoudspersoneel.

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!

4.1 Wat u kunt doen om energie te
besparen

+ Wanneer u etenswaren in de koelkast
plaatst, moet u voldoende ruimte laten
om een goede luchtcirculatie mogelijk te
maken in de koelkast.
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Aangezien warme en vochtige lucht niet
rechtstreeks zullen doordringen in uw
product als de deuren niet worden geo-
pend zal uw product optimaal werken in
omstandigheden die voldoen om uw
etenswaren te beschermen. Onder deze
omstandigheden werken functies en on-

+ Pakketten met etenswaren mogen niet in
direct contact staan met de temperatuur-
sensor in het vriesvak.

4.2 Eerste gebruik

Voor u uw product in gebruik neemt, moet u
ervoor zorgen dat u de nodige voorbereidin-

derdelen zoals de compressor, ventilator,
het verwarmingselement, ontdooien, ver-
lichten, weergave, etc. in overeenstem-
ming met de behoeften om zo weinig mo-
gelijk energie te verbruiken.

Als er meerdere opties zijn, moeten de
glazen platen zodanig worden geplaatst
dat ze de luchtuitlaten op de achterwand
niet zijn geblokkeerd. De luchtuitlaten
moeten bij voorkeur onder de glazen pla-
ten blijven. Deze combinatie kan bijdra-
gen tot de luchtcirculatie en energie-effi-
ciéntie.

Het is ten zeerste aangeraden de onder-
ste lade te gebruiken om etenswaren te
bewaren.

Voor optimale prestaties kan Snel invrie-
zen worden gebruikt (indien beschik-
baar), 24 uur voor het plaatsen van vers
voedsel in de vriezer.

In de meeste gevallen is 24 uur voldoen-
de voor de Snel invriezen-functie nadat
vers voedsel in de vriezer is geplaatst. Na
enige tijd wordt de Snel invriezen-functie
automatisch gedeactiveerd.

Bij het invriezen van een kleine hoeveel-
heid voedsel kan de Snel invriezen-func-
tie na enige tijd worden gedeactiveerd
om energiebesparing te garanderen.
Afhankelijk van de kenmerken van het
product; ingevroren etenswaren ontdooi-
en in het koelvak resulteert in energiebe-
sparing en bewaart de kwaliteit van de
etenswaren.

Om een maximale hoeveelheid etenswa-
ren op te slaan in het koelvak van uw
koelkast kunt u de bovenste laden verwij-
deren en de etenswaren op het rooster/
glazen rek plaatsen.

Bewaar voedsel in het koel- of chillvak
volgens de juiste opslagcondities om
energie te besparen.

gen treft in overeenstemming met de in-

structies vermeld in de “Veiligheidsinstruc-

ties” en “Installatie” secties.

+ Wacht minimaal 2 uur voordat u het pro-
duct bedient, om de volledige efficiéntie
van koeling te garanderen.

+ Schakel het product in zonder etenswa-
ren en laat het werken gedurende 6 uur.
De deur van het product moet gesloten
blijven.

+ De temperatuurwijzigingen die worden
veroorzaakt door het openen en sluiten
van de deur tijdens het gebruik van het
product zullen in normale omstandighe-
den resulteren in de vorming van conden-
satie op de deur/laden en het glas dat in
het product wordt geplaatst.

+ Een geluidssignaal weerklinkt wanneer
de compressor wordt ingeschakeld. Het
is normaal dat het product lawaai maakt,
zelfs als de compressor is ingeschakeld,
aangezien vloeistof en gas kan worden
samengedrukt in het koelsysteem.

+ Het is normaal dat de voorzijden van het
product warm zijn. Deze zones zijn ont-
worpen om op te warmen en condensatie
te

+ In sommige modellen schakelt het indi-
catorpaneel automatisch uit 1 minuten
nadat de deur sluit. Ze wordt opnieuw in-
geschakeld wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt wordt.

4.3 Klimaatklasse en definities

Raadpleeg de klimaatklasse op het type-
plaatje van uw apparaat. Eén van de onder-
staande situaties is van toepassing op uw
apparaat naargelang de klimaatklasse.”
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+ SN: Lange termijn gematigd klimaat: Dit
koelapparaat is ontworpen voor gebruik
bij een omgevingstemperatuur tussen 10
°Cen 32 °C.

+ N: Gematigd klimaat: Dit koelapparaat is
ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 32 °C.

5 De bediening van het product

+ ST: Subtropisch klimaat: Dit koelapparaat
is ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 38°C.

+ Tel.: Tropisch klimaat: Dit koelapparaat
is ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 43°C.

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-

structies”!

+ Het product mag enkel worden gebruikt
om etenswaren en dranken op te slaan.

+ Sluit de waterkraan af als u weg gaat van
huis (bijv. op vakantie vertrekt) en u de
Icematic of de waterdispenser gedurende
een lange periode niet zult gebruiken. Zo
niet kunnen er waterlekken optreden.

6 Het gebruik van uw apparaat

De stekker van het product uit het stop-

contact verwijderen

+ Verwijder de etenswaren om geurtjes te
voorkomen.

+ Wacht tot het ijs is gesmolten, reinig de
binnenzijde en laat deze drogen. Laat de
deuren open om schade aan het plastic
in het product ver voorkomen.

6.1 Gebruik van uw apparaat

De bedrijfstemperatuur wordt ingesteld
door de temperatuurregelaar.
Warm <+@—@—0—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
1=laagste koelstand (warmste stand)
5=Hoogste koelstand (koudste stand)
(of)
Min. = laagste koelstand
(Warmste stand)
Max. = Hoogste koelstand
(Koudste instelling)
De gemiddelde temperatuur in het koel-
compartiment moet rond de +5°C liggen.
Selecteer een instelling op basis van de ge-
wenste temperatuur.
U kunt het apparaat stoppen door de ther-
mostaatknop in de stand "0" te draaien.
Houd er rekening mee dat er verschillende
temperaturen zijn in de koelruimte.

De koudste zone bevindt zich net onder het
vriesvak.

De binnentemperatuur is ook afhankelijk
van de omgevingstemperatuur, hoe vaak de
deur wordt geopend en de hoeveelheid
voedsel die wordt bewaard.

Regelmatig openen van de deur zorgt er-
voor dat de interne temperatuur stijgt.

In omgevingen met een hoge luchtvochtig-
heid kan condensatie in uw koelkast optre-
den en dit wordt niet als een storing be-
schouwd. Het kan worden afgeveegd met
een droge doek terwijl de veiligheidsmaat-
regelen worden gevolgd.

Frosting, glazuur en condensatie in het
vriesvak en de waterafvoerbak zijn nor-
maal.

Verwijder de waterafvoerbak voor betere
koelprestaties bij omgevingstemperaturen
boven 30 °C.

NL /43



6.2 De bedrijfstemperatuur instellen

MAX.® o1

4 e

3e ®2

De bedrijfstemperatuur wordt aangepast
met de temperatuurregelknop.

1=laagste koelstand (warmste stand)
4=Hoogste koelstand (koudste stand)
Selecteer een instelling op basis van de ge-
wenste temperatuur.

De binnentemperatuur is ook afhankelijk
van de omgevingstemperatuur, hoe vaak de
deur wordt geopend en de hoeveelheid
voedsel die wordt bewaard.

Regelmatig openen van de deur zorgt er-
voor dat de interne temperatuur stijgt.

Het wordt daarom aanbevolen om de deur
zo snel mogelijk te sluiten nadat u deze om
welke reden dan ook hebt geopend.
Belangrijk!

Bij het instellen van de temperatuur kan er
een korte vertraging zijn voordat de com-
pressor in werking treedt. Dit is een norma-
le toestand en duidt niet op een storing van
de compressor.

Snel invriezen

Als u een grote hoeveelheid vers voedsel
wilt invriezen, brengt u de instelknop 24 uur
voordat u het voedsel in het vriesvak
plaatst naar de MAX-positie.

Om het verse voedsel in te vriezen in de
maximale hoeveelheid die is opgegeven als
de vriescapaciteit, wordt aanbevolen om
deze knop minstens 24 uur op positie 4 te

houden. Let er vooral op dat je de voedings-
middelen die als bevroren worden verkocht
niet met de verse voedingsmiddelen mengt.
Vergeet niet om de thermostaatknop in de
vorige stand te draaien, na het invriezen
van uw voedsel.

6.3 Freezing Fresh Foods

+ De etenswaren die u wilt invriezen moe-
ten worden onderverdeeld in porties naar-
gelang de hoeveelheid die u zult gebrui-
ken en ze moeten worden ingevroren in
afzonderlijke verpakkingen. Zo kunt u ver-
mijden etenswaren opnieuw in te vriezen
nadat ze zijn gedooid.

+ Om de voedingswaarde, het aroma en de
Kleur van de etenswaren zoveel mogelijk
te beschermen, moeten groenten even
worden gekookt voor u ze invriest. (Ko-
ken is niet nodig voor etenswaren zoals
komkommer, peterselie). De kooktijd van
groenten die op deze wijze worden inge-
vroren is 1/3 korter dan bij verse groen-
ten.

+ Om de bewaartijd van ingevroren etens-
waren te verlengen, moeten gekookte
groenten eerst worden gefilterd en daar-
na thermisch verpakt net alle soorten
etenswaren.

+ Etenswaren mogen niet in het vriesvak

worden geplaatst zonder verpakking.

Het verpakkingsmateriaal van de etens-

waren die u wilt bewaren moet luchtdicht,

dik en duurzaam zijn en mag niet vervor-
men door koude of vocht. Zo niet kunnen
etenswaren die zijn verhard door het vrie-
zen de verpakking doorprikken. Het is
ook belangrijk de verpakking af te dichten
om de etenswaren veilig te bewaren.

De volgende soorten verpakkingen zijn

geschikt om etenswaren in te vriezen.

Polyethyleen zakjes, aluminiumfolie, plas-

ticfolie, Vacuiimzakken en koudebestendi-

ge opbergcontainers met een deksel.

.
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Het gebruik van de volgende soorten
verpakkingen is niet aanbevolen om
etenswaren in te vriezen:
Verpakkingspapier, perkamentpapier, cello-
faan (gelatinepapier), vuilniszakken, ge-
bruikte zakken en winkelzakjes.

« Warme etenswaren mogen niet in het
vriesvak worden geplaatst zonder eerst
af te koelen.

+ Als u niet-ingevroren verse etenswaren in
het vriesvak plaatst, moet u ervoor zor-
gen dat ze niet in contact komen met
reeds ingevroren etenswaren. Cool-packs
(PCM) kunnen direct op het rek worden
geplaatst onder het Snel-invriezen rek om
te voorkomen dat ze zouden warm wor-
den.

+ Tijdens de invriestijd (24 uur) mag u geen
andere etenswaren in het vriesvak plaat-
sen.

+ Plaats uw etenswaren op de vriesladen
of rekken door ze zodanig te spreiden dat
ze niet gekneld raken (het is aanbevolen
dat de verpakkingen niet in aanraking ko-
men met elkaar).

+ Ingevroren etenswaren moeten onmid-
dellijk worden verbruikt in een korte peri-
ode nadat ze zijn ontdooid en ze mogen
nooit opnieuw worden ingevroren.

+ mag de ventilatieopeningen niet blokke-
ren door uw ingevroren etenswaren voor
de ventilatieopeningen te plaatsen op de
achterwand.

+ Wij raden aan een label aan te brengen
op de verpakking en de naam van de
etenswaren in de verpakking en het tijd-
stip van invriezen te noteren.

Etenswaren die kunnen worden ingevro-
ren:

Vis en zeevruchten, wit en rood vlees, gevo-
gelte, groenten, fruit, grasachtige kruiden,
zuivelproducten (bijv. kaas, boter en ge-
zeefde yoghurt), gebak, kant-en-klare maal-
tijden, aardappelschotels, soufflé en des-
serten.

Etenswaren die niet kunnen worden in-

gevroren:

Yoghurt, zure melk, room, mayonaise, blad-

sla, rode radijzen, druiven, fruit (bijv. appe-

len, peren en perziken).

+ Om etenswaren snel en grondig in te vrie-
zen mag u niet meer dan de volgende
specifieke hoeveelheden per verpakking
invriezen.

- Groenten en fruit, 0,5- 1 kg

- Vlees, 1-1,5kg

+ Een kleine hoeveelheid etenswaren
(maximum 2 kg) mag ook worden inge-
vroren zonder de Snel-invriezen functie te
gebruiken.

Voor een optimaal resultaat moet u de vol-

gende instructies volgen:

+ kunt de Vlees en Vis, Groenten en Fruit,
Zuivelproducten tabellen raadplegen voor
het plaatsen en bewaren van uw etens-
waren in de diepvriezer.

Advies bij het bewaren van ingevroren

etenswaren

+ Wanneer u ingevroren etenswaren koopt,
moet u ervoor zorgen dat ze aan de cor-
recte temperaturen worden ingevroren en
dat hun verpakkingen niet stuk zijn.

+ de verpakkingen zo snel mogelijk in het
vriesvak na de aankoop.

+ Zorg ervoor dat de vervaldatum vermeld
op de verpakking niet is vervallen voor u
de verpakte kant-en-klare maaltijden ver-
bruikt en dat u ze op tijd verwijdert uit het
vriesvak.

Ontdooien

Het ijs in het vriesvak wordt automatisch
gedooid.

Diepvriezer details

De EN 62552 norm vereist (in overeenstem-
ming met specifieke meetvoorwaarden) dat
er ten minste 4,5 kg etenswaren voor elke
100 liter van het vriesvak volume kan wor-
den ingevroren aan 25°C omgevingstempe-
ratuur in 24 uur.
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De ingevroren etenswaren ontdooien + Als u vocht en abnormale opzwellingen

Naargelang de diversiteit in de etenswaren opmerkt in de verpakking van ingevroren
en beoogde gebruik kan een selectie wor- etenswaren werden deze naar alle waar-
den gemaakt in de volgende opties voor het schijnlijkheid eerder opgeslagen in een
ontdooien: slechte bewaarcondities en is de inhoud
« Bij kamertemperatuur (het is niet goed slecht geworden. U mag deze etenswa-
geschikt de etenswaren te ontdooien ren niet verbruiken zonder ze eerst te
door ze een lange tijd aan kamertempera- controleren:
tuur te laten om de voedingswaarde te + Aangezien de smaak van bepaalde krui-
behouden) den in bereide maaltijden kan veranderen

+ In de koelkast

als ze worden blootgesteld aan langduri-

« In de elektrische oven (in modellen met ge bewaarcondities moeten de etenswa-

of zonder ventilator)
*+ In de magnetron

OPGELET!

+ Plaats nooit zuurhoudende drankjes in

ren minder worden gekruid of mogen de
gewenste kruiden pas worden toege-
voegd nadat de etenswaren zijn ont-
dooid.

glazen flessen en blikjes in uw diepvrie-
zer omwille van het explosierisco.

Vriesvak Opmerkingen
Instelling
o Dit is de standaard, aanbevolen instelling. Deze instelling is aanbevolen als de omge-
-20°C ) : o
vingstemperatuur lager is dan 30°C.
-20°C of kouder Deze instellingen worden aanbevolen bij omgevingstemperaturen van hoger dan 30°C.

Snel invriezen

Gebruik deze functie wanneer u etenswaren op korte tijd wilt invriezen. Wanneer het
proces is voltooid, keren de instellingen van het product terug naar de vorige positie.

-18°C of kouder

Gebruik deze instellingen als u vindt dat het koelvak niet koud genoeg is omwille van
de omgevingstemperatuur of het regelmatig openen van de deur.
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Langste be-

Vlees en vis Voorbereiding waartijd
(maand)
Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te
Steak plaatsen tussenin of door ze dicht op elkaar te verpak- 6-8
ken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees . 6-8
door ze dicht op elkaar te verpakken
Kalfs- Blokjes In kleine stukjes 6-8
viees Schnitzel, kote- |Door folie te plaatsen tussen de gesneden plakjes of
o 6-8
letten door ze individueel te verpakken
Koteletten !Z)oz_)r_folle te plaatsen tussen de stukjes vlees of door ze 28
individueel te verpakken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees . 4-8
door ze dicht op elkaar te verpakken
Schapen-
vlees . Door het gehakte vlees te verpakken in een koelkastzak
Blokjes X 4-8
of door ze dicht op elkaar te verpakken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees ) 8-12
door ze dicht op elkaar te verpakken
Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te
Steak plaatsen tussenin of door ze dicht op elkaar te verpak- 8-12
ken
Rund- - - -
Vleesproduc- |viees Blokjes In kleine stukjes 8-12
ten i i i i :
Gekookt vlees ZD;)fr ze in kleine stukjes te verpakken in een koelkast: 8-12
Gehakt Zonder kruiden, in platte zakken 1-3
Orgaanvlees (stuk) In stukken 1-3
l(;z;_-:]?rmenteerde worst - Sa- Moet worden verpakt, zelfs als het al een vel heeft. 1-3
Ham Door folie te plaatsen tussen de schijfjes 2-3
Kip en kalkoen Door ze in folie te wikkelen 4-6
Gans Df)or ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter 46
zijn dan 2,5 kg)
Eend ngr ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter 26
Gevogelte en zijn dan 2,5 kg)
wild Door ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter
Hert, konijn, ree zijn dan 2,5 kg en hun beenderen moeten worden verwij- 6-8
derd)
Zoetwatervis (Forel, karper, 9
meerval)
Magere vis (zeebaars, tar- 16
) bot, tong) na een grondige reiniging van de binnenzijde en de
://rljcehrz:e— Vette vis (bonito, makreel, sDchubben m(()jetin ze worden ge;vassen en ged(;oogd.
blauwbaars, zeebarbeel, dg staa(r; en de kop moeten worden weggesneden in- 2.4
ansjovis) 1en nodig.
Schaaldieren Gereinigd en in zakken 4-6
Kaviaar In de verpakking, in een aluminium of plastic container 2-3
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Langste be-
Fruit en groenten Voorbereiding waartijd
(maand)
" Door ze te wassen, in kleine stukjes te snijden en dan te blancheren
Snijbonen en groene bonen : 10-13
gedurende 3 minuten
Erwten Door ze te doppen en te wassen en daarna te blancheren geduren- 10-12
de 2 minuten
Kool Door ze te wassen en daarna te blancheren gedurende 1-2 minuten 6-8
Wortelen Door ze te wassen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren ge- 12
durende 3-4 minuten
Peper Door de stengel te verwijderen, ze in twee te snijden en de zaden te 8-10
P verwijderen en daarna te koken gedurende 2-3 minuten
- Door ze te wassen en te reinigen en daarna te blancheren geduren-
Spinazie X 6-9
de 2 minuten
Prei Door ze te hakken en daarna te blancheren gedurende 5 minuten 6-8
Door de bladeren te verwijderen, in stukken te snijden en daarna te
Bloemkool blancheren in water met een beetje citroensap gedurende 3-5 mi- 10-12
nuten
. Door ze te wassen, in stukjes van 2cm te snijden en dan te blan-
Aubergine . 10-12
cheren gedurende 4 minuten
Door ze te wassen, in stukjes van 2 cm te snijden en dan te blan-
Pompoen ) 8-10
cheren gedurende 2- 3 minuten
Paddenstoelen Door ze licht te stoven in olie en er citroensap op te sprenkelen 2-3
Mais Door ze te wassen en te verpakken op de kolf of in korrelvorm 12
Door ze te schillen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren ge-
Appelen en peren ) 8-10
durende 2-3 minuten
Abrikozen en perziken In twee snijden en de pitten verwijderen 4-6
Aardbeien en frambozen Wassen en reinigen 8-12
Gebakken fruit Door 10% suiker toe te voegen aan de container 12
Pruimen, kersen, krieken Door ze te wassen en de stengels te verwijderen 8-12

Zuivelproducten Voorbereiding Langste bewaartijd Bewaarcondities
(maand)

Ze kan gedurende een korte peri-
ode in de originele verpakking

Kaas (behalve fetakaas) Door folie t"e _plaatsen tus- 68 vyorden ge!aten Voor een Ia_ngdu—

sen de schijfjes rige bewaring moet ze ook in Alu-

minium- of plasticfolie worden
verpakt.

Boter, margarine In de eigen verpakking 6 In de elgen verpakking of plastic
containers

7 Onderhoud en reiniging

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!

Voordat u uw product reinigt, trekt u de
stekker uit het stopcontact of maakt u de
zekering waarmee deze is aangesloten los.
Plaats uw handen, voeten of metalen voor-
werpen om welke reden dan ook niet onder
de koelkast of tussen de koelkast en de

vloer. Uw handen kunnen klem komen te

zitten een scherpe rand kan persoonlijk let-

sel veroorzaken.

+ Gebruik geen scherp of schurend gereed-
schap om het product te reinigen. Ge-
bruik geen materiaal zoals huishoudelijke
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reinigingsmiddelen, zeep, schoonmaak-
middelen, gas, benzine, verdunner, alco-
hol, was, etc.

+ Stof moet ten minste één maal per jaar
van het ventilatierooster op de achterzij-
de van het product worden verwijderd
(zonder het deksel te openen). Reinig het
product met een vochtige doek.

+ Zorg ervoor water uit de buurt van het
lampdeksel en andere elektrische onder-
delen te houden.

+ Reinig de deur met deur met een vochtige
doek. Verwijder de inhoud om de deur en
rekken te verwijderen. Verwijder de deur-
rekken door ze omhoog te tillen. Reinig
en droog de laden en breng ze opnieuw
aan door ze opwaarts te schuiven.

+ Gebruik geen chloorwater of reinigings-
producten op de buitenzijde en de ver-
chroomde onderdelen van het product.
Chloor veroorzaakt roest op dergelijke
metalen oppervlakten.

+ Gebruik geen scherpe en schurende mid-
delen, zeep, huishoudelijke schoonmaak-
middelen, oplosmiddelen, gas, benzine,
vernis en gelijkaardige stoffen om vervor-
mingen te voorkomen en de labels niet te
verwijderen van het plastic product. Ge-
bruik warm water en een zachte doek om
het te reinigen en droog het.

« Waterdruppels en ijsvorming tot een vin-
ger dik kunnen voorkomen op de achter-
wand van het koelvak op producten zon-
der een vorstvrije functie. Niet reinigen en
breng geen olie of een gelijkaardig mid-
del aan.

+ Gebruik alleen een licht vochtige microve-
zel doek om het externe oppervlak van
het product te reinigen. Sponzen en ande-
re soorten reinigingsdoeken kunnen het
oppervlak krassen.

8 Probleemoplossing

+ Om alle verwijderbare onderdelen te reini-
gen tijdens de reiniging van de binnenzij-
de van het product moet u deze onderde-
len wassen met een zachte oplossing
van zeep, water en koolzuurzout. Grondig
wassen en drogen. Vermijd contact van
het water met de verlichting en het bedie-
ningspaneel.

+ Gebruik geen azijn, ontsmettingsalcohol
of andere alcohol-gebaseerde middelen
op de interne oppervlakken.

Roestvrij stalen externe opperviakken
Gebruik een niet-schurend roestvrij staal
reinigingsmiddelen en breng het aan met
een zachte pluisvrije doek. Om te poetsen,
moet u het oppervlak zacht wrijven met een
in water bevochtigde microvezel doek en
gebruik een droog zeemvel. Volg altijd de
richting van het roestvrij staal.

Geurtjes voorkomen

Het product wordt gefabriceerd zonder

slecht ruikend materiaal. Het onjuist op-

slaan van voedsel en het onjuist reinigen
van interne oppervlakken kan echter tot on-
aangename geurtjes leiden.

+ Om dit te vermijden, moet u de binnenzij-
de iedere 15 dagen reinigen met zuurhou-
dend water.

+ Bewaar de etenswaren in afgedekte con-
tainers, want micro-organismen die ont-
snappen uit niet-afgedekte containers
zullen onaangename geurtjes veroorza-
ken.

+ Bewaar geen verstreken en bedorven
etenswaren in de koelkast.

Bescherming van plastic oppervlakken.

Oliespatten op plastic oppervlakten kunnen

de oppervlakte beschadigen en moeten on-

middellijk worden verwijderd met warm wa-
ter.

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!

Controleer deze lijst voor u contact op-
neemt met de service. Zo kunt u tijd en geld
besparen. Deze lijst omvat vaak voorko-
mende klachten die niet zijn gerelateerd

aan slecht vakmanschap of defect materi-
aal. Sommige functies die hier worden ver-
meld, zijn mogelijk niet van toepassing op

uw product.

NL /49



Als het probleem aanhoudt nadat de in-
structies in dit hoofdstuk werden nage-
leefd, kunt u contact opnemen met uw ver-
koper of een geautoriseerde dienst. Pro-
beer het product nooit zelf te repareren.
De koelkast werkt niet.

+ De stekker is niet volledig correct inge-
bracht. >>> Steek de stekker volledig in
het stopcontact.

+ De zekering van de stekker van het pro-
duct of de hoofdzekering is gesprongen.
>>> Controleer de zekering.

Condensatie op de zijwanden van het
koelvak (MULTI ZONE, COOL CONTROL
en FLEXI ZONE).

+ De deur wordt te vaak geopend. >>> Zorg
ervoor de deur van het product niet te
vaak te openen.

+ De omgeving is te vochtig. >>> U mag uw
product niet in een vochtige omgeving in-
stalleren.

+ Etenswaren die vloeistof bevatten wor-
den bewaard in niet-afgedekte contai-
ners. >>> Bewaar de etenswaren die
vloeistof bevatten in afgedekte contai-
ners.

+ De deur van het product wordt open gela-
ten. >>> Houd de deur van het product
niet te lang open.

+ De thermostaat is ingesteld op een zeer
koude temperatuur. >>> Stel de thermo-
staat in op een gepaste temperatuur.

De compressor werkt niet.

+ In het geval van een plotse stroomstoring
of wanneer u de stekker uit het stopcon-
tact verwijdert en opnieuw invoert, is de

gasdruk van het koelsysteem van het pro-

duct niet in evenwicht, wat de thermische
beveiliging van de compressor activeert.

Het product start opnieuw op na ca. 6 mi-
nuten. Als het product niet herstart na de-

ze periode moet u contact opnemen met
de service.

+ Ontdooien is actief. >>> Dit is normaal
voor een volledig automatisch ontdooi-
end product. Af en toe wordt het product
ontdooid.

+ De stekker van het product zit niet in het
stopcontact. >>> Zorg ervoor dat de stek-
ker correct is aangebracht.

+ De temperatuurinstelling is incorrect. >>>
Selecteer de gepaste temperatuurinstel-
ling.

+ De stroom is uitgeschakeld. >>> Het pro-
duct blijft normaal werken wanneer de
stroom opnieuw wordt ingeschakeld.

De koelkast maakt meer lawaai wanneer

de koelkast is ingeschakeld.

+ De prestatie van het product kan variéren
naargelang de schommelingen in de om-
gevingstemperatuur. Dit is normaal en is
geen defect.

De koelkast schakelt te vaak of te lang

in.

+ Het nieuwe product kan groter zijn dan
het vorige. Grotere producten werken ge-
durende langere perioden.

+ De kamertemperatuur kan hoog zijn. >>>
Het product werkt doorgaans gedurende
lange perioden bij een hoge kamertempe-
ratuur.

+ Het is mogelijk dat de stekker nog niet
lang in het stopcontact is gestoken of dat
een nieuw voedsel item in het product is
geplaatst. >>> Het duurt langer voor het
product om de ingestelde temperatuur te
bereiken of er is een nieuw voedsel item
in het product geplaatst. Dit is normaal.

+ Er zijn mogelijk grote hoeveelheden war-
me etenswaren in het product geplaatst.
>>> Plaats geen warme etenswaren in
het product.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>>
De warme lucht in het product zorgt er-
voor dat het langer moet inschakelen.
Open de deuren niet te vaak.

+ De deur van de diepvriezer of koeler staat
mogelijk op een kier. >>> Controleer of de
deuren volledig gesloten zijn.

+ Het product is mogelijk ingesteld op een
te lage temperatuur. >>> Stel de tempera-
tuur hoger in en wacht tot het product de
aangepaste temperatuur heeft bereikt.
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+ De deurpakking van de koeler of diepvrie-
zer kan vuil, versleten, gebroken zijn of
niet correct aangebracht. >>> Reinig of
vervang de pakking. Als de deurpakking
beschadigd / gescheurd is, zal het pro-
duct langer inschakelen om de huidige
temperatuur te behouden.

De temperatuur van de diepvriezer is
zeer laag, maar de koelertemperatuur is
toereikend.

+ De temperatuur van het vriesvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het vriesvak hoger in en controleer
opnieuw.

De temperatuur van de koeler is zeer

laag, maar de temperatuur van de diep-

vriezer is toereikend.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het koelvak hoger in en controleer
opnieuw.

De etenswaren in het koelvak zijn bevro-

ren.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het koelvak hoger in en controleer
opnieuw.

De temperatuur in de koeler of diepvrie-

zer is te hoog.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
hoog ingesteld. >>> De temperatuurin-
stelling van het koelvak heeft een effect
op de temperatuur in het vriesvak. Wacht
tot de temperatuur van de relevante on-
derdelen het toereikende niveau bereikt
door de temperatuur van het koel- of
vriesvak te wijzigen.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>>
Open de deuren niet te vaak.

+ De deur staat mogelijk op een kier. >>>
Sluit de deur volledig.

+ Het is mogelijk dat de stekker nog niet
lang in het stopcontact is gestoken of dat
een nieuw voedsel item in het product is
geplaatst. >>> Dit is normaal. Het duurt
langer voor het product om de ingestelde

temperatuur te bereiken of er is een
nieuw voedsel item in het product ge-
plaatst.

+ Er zijn mogelijk grote hoeveelheden war-
me etenswaren in het product geplaatst.
>>> Plaats geen warme etenswaren in
het product.

Schudden of lawaai.

+ Het oppervlak is niet vlak of stevig >>>
Als het product schudt wanneer het lang-
zaam wordt verplaatst, kunt u de voetjes
aanpassen om het product in evenwicht
te brengen. Zorg er ook voor dat de bo-
dem voldoende stevig is om het gewicht
van het product te dragen.

+ Alle voorwerpen die op het product wor-
den geplaatst kunnen lawaai veroorza-
ken. >>> Verwijder alle voorwerpen die op
het product zijn geplaatst.

+ Het product maakt lawaai van stromende
vloeistof, sprays, etc.

+ De werking van het product omvat de
stroom van vloeistoffen en gas. >>> Dit is
normaal en is geen defect.

Er komt lawaai als blazende wind uit het

product.

+ Het product gebruikt een ventilator voor
het koelproces. Dit is normaal en is geen
defect.

Er is condensatie op de interne wanden

van het product.

+ Warm of vochtig weer verhoogt de vor-
ming van ijs en condensatie. Dit is nor-
maal en is geen defect.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>> U
mag de deuren niet te vaak openen,; als
ze open is, moet u de deur sluiten.

+ De deur staat mogelijk op een kier. >>>
Sluit de deur volledig.

Er is condensatie op de buitenzijde of

tussen de deuren van het product.

+ De weersomstandigheden kunnen voch-
tig zijn. Dit is normaal bij vochtig weer.
>>> De condensatie verdwijnt wanneer de
vochtigheidsgraad afneemt.
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De binnenzijde ruikt niet lekker.

+ Het product wordt niet regelmatig gerei-
nigd. >>> Reinig de binnenzijde regelma-
tig met een spons, warm water en kool-
zuurhoudend water.

+ Bepaalde containers en verpakkingen
kunnen geurtjes afgeven. >>> Gebruik
containers en verpakking dat geen geur-
tjes afgeeft.

+ De etenswaren zijn in niet-afgedekte con-
tainers verpakt. >>> Bewaar de etenswa-
ren in afgedekte containers. Micro-orga-
nismen kunnen zich verspreiden uit niet
afgedekte etenswaren en onaangename
geurtjes veroorzaken.

+ Verwijder alle verstreken of bedorven
etenswaren uit het product.

De deur sluit niet.

+ Er zijn mogelijk etenswaren die de deur
blokkeren. >>> Verplaats eventuele etens-
waren die de deur blokkeren.

+ Het product staat niet loodrecht op de
grond. >>> Pas de voetjes aan om het
product in evenwicht te brengen.

+ Het oppervlak is niet vlak of stevig >>>
Zorg ervoor dat het oppervlak vlak is en
voldoende stevig om het product te dra-
gen.

De crisper is geblokkeerd.

+ De etenswaren kunnen in contact staan
met de bovenste sectie van de lade. >>>
Herorganiseer de etenswaren in de lade.

De temperatuur op het opperviak van

het product.

+ De hoge temperatuur wordt mogelijk ge-
handhaafd tussen beide deuren, op de zij-
panelen en op het rooster achteraan ter-
wijl het product is ingeschakeld. Dit is
normaal en vereist geen interventie van
het onderhoudspersoneel.

De ventilator blijft ingeschakeld wan-
neer de deur is geopend.
+ De ventilator blijft ingeschakeld wanneer
de deur van de diepvriezer is geopend.
Als het probleem aanhoudt nadat de in-
structies in dit hoofdstuk werden nage-
leefd, kunt u contact opnemen met uw ver-
koper of een geautoriseerde dienst. Pro-
beer het product nooit zelf te repareren. Dit
is normaal.
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BEWIJS VAN AFSTAND

Sommige (eenvoudige) defecten kunnen
correct worden behandeld door de eindge-
bruiker zonder dat dit aanleiding geeft tot
veiligheidsproblemen of een onveilig ge-
bruik, op voorwaarde dat ze worden uitge-
voerd binnen de limieten en in overeen-
stemming met de volgende instructies (zie
het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten
in het onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-repara-
tie”, moeten reparaties worden uitgevoerd
door geregistreerde professionele mon-
teurs om veiligheidsproblemen te voorko-
men. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die
toegang heeft gekregen tot de instructies
en de lijst met reserveonderdelen van dit
product door de fabrikant, in overeenstem-
ming met de methoden beschreven in wets-
besluiten in overeenstemming met Richtlijn
2009/125/EC.

Hoewel, de onderhouds- en reparatiewer-
ken in het kader van de garantievoorwaar-
den mogen uitsluitend worden uitgevoerd
door de gespecialiseerd vertegenwoordi-
ger (m.a.w. geautoriseerde professionele
monteurs) die u kunt bereiken via het tele-
foonnummer vermeld in de gebruikshand-
leiding/garantiekaart of via uw geautori-
seerde verdeler. Om die reden zullen repa-
raties die worden uitgevoerd door profes-
sionele monteurs (die niet zijn geautori-
seerd door) Whirlpool de garantie nietig
verklaren.

Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende reserve-
onderdelen zelf repareren: deur handgre-
pen, scharnieren, schotels, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar https://parts-selfservice.euro-
peanappliances.com vanaf 1 maart 2021).
Bovendien, om de veiligheid van het pro-
duct te garanderen en het risico van ernstig
letsel te voorkomen, moet de vermelde zelf-
reparatie worden uitgevoerd in overeen-
stemming met de instructies in de handlei-
ding voor zelf-reparatie of die beschikbaar
zijn in https://parts-selfservice.europeanap-

pliances.com . Uit veiligheidsoverwegingen
moet u de stekker van het product loskop-
pelen voor u zelf-reparatie probeert uit te
voeren.

Reparaties en pogingen tot reparaties door
eindgebruikers van onderdelen die niet zijn
omvat in deze lijst en/of waarbij de instruc-
ties in de handleiding voor zelf-reparatie of
die beschikbaar zijn in https://parts-selfser-
vice.europeanappliances.comniet worden
nageleefd, kunnen resulteren in veiligheids-
problemen die niet kunnen worden toege-
wezen aan Whirlpoolen deze zullen de ga-
rantie van het product nietig verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermel-
de lijst van reserveonderdelen vallen en in
dergelijke situaties beroep doen op een ge-
autoriseerde professionele monteur of ge-
registreerde professionele monteurs. Der-
gelijke pogingen van eindgebruikers kunnen
daarentegen veiligheidsproblemen en scha-
de aan het product veroorzaken en resulte-
ren in brand, overstromingen, elektrische
schokken en ernstig persoonlijk letsel.
Bijvoorbeeld, maar niet beperkt tot, moeten
de volgende reparaties worden uitgevoerd
door geautoriseerde of geregistreerde pro-
fessionele monteurs: compressoren koel-
circuit, moederbord, inverterbord, weerga-
vepaneel,, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprake-
lijk worden gesteld wanneer eindgebruikers
de bovenstaande instructies niet naleven.
De reserveonderdelen van uw koelkast die
u hebt gekocht, zullen 10 jaar lang beschik-
baar blijven. Tijdens deze periode zijn de
originele reserveonderdelen beschikbaar
voor de correcte werking van de koelkast.
De minimale duur van de garantie van de
koelkast die u hebt gekocht, is 24 maan-
den.

Dit product is uitgerust met een lichtbron
van de “G"-energieklasse.
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De lichtbron in dit product mag enkel wor-
den vervangen door een professionele re-
parateur..

Zie ook

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 36]
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Kérjuk, el6szor olvassa el ezt a kézikonyvet!

Kedves Vasarlo!

Koszonjiik, hogy a terméket valasztotta!

Kérjiik, regisztralja késziilékét a www.register10.eu oldalon.

Szeretnénk, ha ezzel a kivalo minéségu termékkel, amelyet a legkorszer(ibb technoldgiaval

gyartottak, optimalis hatékonysdagot érne el. Ehhez gondosan olvassa el ezt a kézikényvet
és minden egyéb dokumentacidt, mieldtt a terméket felhasznalna.

Vegye figyelembe a felhasznaloi kézikdnyvben szerepl6 dsszes informaciot és figyelmezte-
tést. igy megvédi magat és termékét a felmeriilé veszélyektsl. Tartsa meg a felhasznaléi
kézikonyvet. Ha a terméket atadja masnak, adja at vele ezt a kézikdnyvet is.

A felhasznaléi kézikonyvben és a terméken a kovetkez6 szimboélumok talalhatok:

FisE
- E N E HG * % A termékadatbdzisban tarolt modellinformacidkat a kovetkezé webol-

dalra belépve és az energiacimkén taldlhaté modellazonositét (*) ke-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | resve érheti el.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

Olvassa el a felhasznal6i kézikonyvet!
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1 Kornyezetvédelmi utasitasok

1.1 A csomagoléanyagok artalmat- A csomagolds kiilonboz6 részeit ezért fele-
lanitasa I6sséggel és a helyi hatésagi eléirdsoknak

. . . . . megfeleléen kell artalmatlanitani.
A csomagoldanyag Ujrahasznosithatd, és

az Ujrahasznositasi szimbolummal van je-
|6lve: @

2 Az On fagyasztoja

I
5+
miml
4. LU
BNl =
3«
?
v
2
1 Elektronikus kijelzé 2 Allithaté &llvanyok
3 Fagyasztorekeszek 4 Allithaté iivegpolc
5 *Gyorsfagyaszto rekesz fedéllel
*Opcionalis: A felhasznaldi Gtmutatoban termék nem tartalmazza a vonatkozé alkat-
szerepl6 adatok vazlatosak, és lehet, hogy részeket, akkor az informacié mas model-

nem egyeznek pontosan a termékével. Haa  lekre vonatkozik.

3 Installacio

El6szor olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”
részt!
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3.1 Megfelel6 elhelyezés

A termék telepitésével kapcsolatban fordul-

jon a hivatalos szervizhez. A termék hasz-

ndlatra valo el6készitéséhez olvassa el a

hasznalati Gtmutatoban talalhaté informa-

ciokat, és gy6z6djon meg arrél, hogy az
elektromos hal6zat és vizellatas megfelel
az el6irasoknak. Ha nem, hivjon villanysze-
rel6t és vizvezeték-szerel6t, hogy a kozmda-
veket a sziikséges moédon kialakitsak.

+ Arazkodasok elkeriilése érdekében a hi-
t6szekrényt egyenletes padlon helyezze
el

+ A h(t6t legalabb 30 cm-re kell elhelyezni
minden héforrastol (pl. kandalld, siité, f6-
z6lap) és legaldbb 5 cm-re az elektromos
slitoktél.

+ Ha két h(itét kivan egymas mellett elhe-
lyezni, kérjlik, hagyjon legaldbb 4 cm he-
lyet kozottik.

+ Tartsa a terméket kdzvetlen napfénytél
védve, széraz helyen.

+ Ellenérizze, hogy a hatsé fal védékompo-
nense a helyén van-e (ha a termékkel
egyutt szallitottak).

3.2 A miianyag ékek rogzitése

A mellékelt miianyag ékek segitenek meg-
tartani a sziikséges tavolsagot a hiité és a
fal kdzott, és igy a levegd szabadon tud
aramolni.

1. Az ékek rogzitéséhez csavarozza ki a
jelenlegieket, és hasznalja azokat a
csavarokat, amelyek az ékeket tartal-
mazdé zacskéban vannak.

4 Elokésziiletek

2. Helyezzen 2 mlanyag éket a szell6z6-
fedélre az abra szerint.

=

ﬁ_‘ﬂ

3.3 A labak beallitasa

Ha a késziilék nincs kiegyensulyozott hely-
zetben, dllitsa be az ellilsé allithaté l1abakat,
jobbra vagy balra forgatva.

| i

N W

3.4 Forré feliilet figyelmeztetés

A termék oldalfalai h(ité csovekkel vannak
felszerelve, a hiitérendszer teljesitményé-
nek névelése érdekében. Ezeken a feliilete-
ken nagynyomasu folyadék aramolhat, és
az oldalfalakon forro fellileteket okozhat.
Ez normalis, és nem igényel karbantartast.

El6szor olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”
részt!

4.1 TeendOék az energiatakarékos-
sag érdekében

+ Az élelmiszerek behelyezésekor hagyjon
elegendé helyet a hitészekrényben, hogy
a hitéshez elegendd leveg6 aramolhas-
son.

+ Mivel a forré és nedves leveg6 nem hatol
be kdzvetleniil a termékébe, ha az ajtokat
nem nyitjak ki, a termék dnmagat olyan
korilmények kdzott optimalizalja, amely
elegendd az ételek védelméhez. llyen ko-
rilmények kozott az olyan funkcidk és al-
katrészek, mint a kompresszor, a ventila-
tor, a f(ités, a leolvasztas, a vilagitas, a ki-
jelz6 stb. az igényeknek megfeleléen, mi-
nimalis energiafogyasztassal mikodnek.
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+ Tobbféle lehet6ség esetén az livegpolco-
kat ugy kell elhelyezni, hogy a hatsé falon
lévd szell6zbnyilasok ne legyenek elzar-

va, és lehetbleg ugy, hogy a szell6z6nyila-

sok az livegpolc alatt maradjanak. Ez a
kombinacid segithet a levegbelosztas és
az energiahatékonysag javitasaban.

+ Az alsé fidk hasznélata tarolaskor er6sen
ajanlott.

+ Az optimalis teljesitmény érdekében a
gyorsfagyasztast (ha rendelkezésre all)
24 6raval a friss élelmiszerek fagyaszto-
ba helyezése el6tt lehet hasznalni.

+ Alegtdbb esetben 24 6ra elegendd a
gyorsfagyasztas funkciéhoz, miutdn friss
élelmiszereket helyeztek a fagyasztéba.
Egy id6 utan a gyorsfagyasztds funkcid
automatikusan kikapcsol.

+ Kis mennyiség( élelmiszer fagyasztdsa-
kor a gyorsfagyasztds funkcié egy id6
utan kikapcsolhat6 az energiatakarékos-
sag érdekében.

+ Atermék tulajdonsdgaitdl fliggden a fa-
gyasztott élelmiszer h(it6szekrényben
torténd felolvasztdsa energiat takarit
meg, és megorzi az étel minéségét.

+ Ahhoz, hogy a h(it6szekrény fagyasztore-
keszébe a lehetd legnagyobb mennyisé-
gl élelmiszert tehesse be, a felsé fidko-
kat ki kell venni, és az élelmiszereket a
drot/iiveg polcokra kell helyezni.

+ Tarolja az élelmiszereket a hitétaroléban

vagy a h(térekeszben a megfelel6 tarola-
si koriilményeknek megfelel6en, hogy
energiat takaritson meg.

+ Az élelmiszercsomagok nem érintkezhet-
nek kozvetleniil a fagyasztérekeszben ta-
lalhaté h6mérséklet-érzékelbvel.

4.2 Elso6 hasznalat

A termék haszndlata el6tt gy6z6djon meg
réla, hogy elvégezte a ,Biztonsagi informa-
ciok” és az ,Uzembe helyezés” bekezdés
alatt felsorolt 6sszes el6késziileti m(ivele-
tet.

Varjon legalabb 2 6rat a termék mkodte-
tése elétt, a hiités teljes hatékonysaga-
nak biztositasa érdekében.

+ Mukodtesse a terméket étel behelyezése
nélkul 6 6raig és a termék ajtajat lehetd-
ség szerint tartsa zarva.

+ Atermék hasznalata kdzben az ajté nyi-
tasa és zarasa altal okozott hémérséklet-
valtozas altalaban paralecsapodashoz
vezethet az ajtd/test polcain és a termék-
ben elhelyezett livegarukon.

+ A kompresszor bekapcsolasat egy hang-
jelzés jelzi. Normalis, hogy a termék ak-
kor is zajt csap, ha a kompresszor nem
mikodik, mivel a hiitérendszerben folya-
dék és gaz stirlisodhet 0ssze.

+ Normalis, hogy a termék eliilsé szélei me-
legek. Ezek a részek azért melegednek
fel, hogy igy elejét vegyék a paralecsapé-
dasnak

+ Néhany modell esetén a kijelz6 az ajto

bezarasa utan 1 perccel automatikusan

kikapcsol. Ismét bekapcsol, ha kinyitja az
ajtét vagy lenyom egy gombot.

4.3 Klimaosztaly és meghataroza-
sok

Keérjlk, olvassa el a késziilék adattablajan
talalhato klimaosztalyt. Az aldbbi informa-
cidk egyike vonatkozik az On késziilékére a
klimaosztaly szerint.

+ SN: Hosszu tavu mérsékelt éghajlat: Ez a
hiitéberendezés 10°C és 32°C kozotti
kornyezeti hémérsékleten torténd hasz-
nalatra késziilt.

+ N: Mérsékelt éghajlat: Ez a hiitéberende-
zés 16°C és 32°C kozotti kornyezeti h6-
mérsékleten torténd haszndlatra késziilt.

+ ST: Szubtrépusi éghajlat: Ez a hiitéberen-
dezés 16°C és 38°C kozotti kdrnyezeti
hémérsékleten torténd hasznalatra ké-
sziilt.

+ T: Tropusi éghajlat: Ez a h(t6berendezés
16°C és 43°C kozotti kornyezeti hémér-
sékleten torténd hasznalatra késziilt.
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5 A termékek lizemeltetése

El6szor olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”

részt!

+ Atermék kizarélag élelmiszerek tarolasa-
ra hasznalhato.

+ Zarja el a vizszelepet, ha elutazik (pl. nya-
raldskor), és hosszu ideig nem haszndlja
a jégkészit6t vagy a vizadagolét. Ellenke-
z6 esetben vizszivargas léphet fel.

6 Az On késziilékének hasznalata

A termék kihtizasa a konnektorbdl

+ Vegye ki az ételt a kellemetlen szagok
megel6zése érdekében.

+ Vdrja meg, amig a jég leolvad, tisztitsa
meg a belsé teret és hagyja megszaradni,
hagyja nyitva az ajtékat, hogy elkeriilje a
belsé rész mianyagainak kdrosodasat.

6.1 A késziilék hasznalata

Az lizemi h6mérsékletet a h6mérsékletsza-
balyozo allitja be.
Warm <+@—@—0—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
1 = Legalacsonyabb hiitési beallitas
(Legmelegebb beallitas)
5 = Legmagasabb hiitési beallitas (Leg-
hidegebb beallitas)
(vagy)
Min. = Legalacsonyabb hiitési beallitas
(Legmelegebb beallitas)
Max. = Legmagasabb hiitési beallitas
(A leghidegebb beallitas)
A h(itérekesz atlagos hémérsékletének +5°
C kordl kell lennie.
Kérjiik, valasszon egy beallitast a kivant h6-
mérséklet alapjan.
A késziiléket ugy allithatja le, hogy a ter-
mosztat gombjat ,0” helyzetbe forditja.

Felhivjuk figyelmét, hogy a h(itési teriileten
kiilonb6z6 hémérsékletek lesznek.

A leghidegebb zéna kozvetlenil a fagyasz-
térekesz alatt van.

A belsé hémérséklet a kornyezeti h6mér-
séklettdl, az ajto kinyitasanak gyakorisaga-
tol és a tarolt élelmiszer mennyiségétdl is
fligg.

Az ajté gyakori kinyitdsa a belsé hémérsék-
let emelkedését okozza.

Magas paratartalmu kornyezetben parale-
csapoddas léphet fel a hiitészekrényben, és
ez nem tekinthet6 meghibasodasnak. Sza-
raz ruhaval térélhetd a biztonsagi évintéz-
kedések betartdsa mellett.

A fagyasztérekeszben és a vizelvezetd tal-
cdban a fagyaszto rekeszben a fagyasztd, a
jegesedés és a kondenzaci6 normalis

A jobb hitési teljesitmény érdekében 30° C
feletti kornyezeti h6mérsékleten tavolitsa el
a vizelvezetd talcat.
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6.2 Az iizemi homérséklet beallitasa

MAX.® o1

4 e

3e ®2

Az lizemi h6mérsékletet a hémérséklet-be-
allité gombbal allitjuk be.

1 = Legalacsonyabb hiitési beallitas (Leg-
melegebb beallitas)

4 = Legmagasabb hitési beallitas (Leghide-
gebb beallitas)

Kérjiik, valasszon egy beallitast a kivant hé-
mérséklet alapjan.

A belsé hémérséklet a kornyezeti hémér-
séklettdl, az ajto kinyitdsdnak gyakorisaga-
16l és a tarolt élelmiszer mennyiségétdl is
flgg.

Az ajto gyakori kinyitasa a belsé h6mérsék-
let emelkedését okozza.

Ezért javasoljuk, hogy barmilyen okbdl ki-
nyitasa utan a lehet6 leghamarabb zarja be
az ajtot.

Fontos!

A hémérséklet beallitasakor rovid késlelte-
tés léphet fel a kompresszor mikodésének
megkezdése el6tt. Ez normadlis allapot, és
nem jelzi a kompresszor meghibdsodasat.

Gyors fagyasztas

Ha nagy mennyiségd friss ételt szeretne fa-
gyasztani, dllitsa a bedllitdgombot MAX
helyzetbe 24 éraval, miel6tt az ételt a
gyorsfagyasztoé rekeszbe helyezi.

Annak érdekében, hogy a friss élelmiszere-
ket a fagyasztasi kapacitasként megadott
maximalis mennyiségben fagyasztsuk, ja-

vasoljuk, hogy ezt a gombot legaldbb 24
oran keresztiil a 4. helyzetben tartsa. Kiilo-
ndsen lgyeljen arra, hogy ne keverje 6ssze
a fagyasztott ételeket a friss élelmiszerek-
kel.

Az étel fagyasztdsa utan ne felejtse el for-
gatni a termosztat gombot az el6z6 helyze-
tébe.

6.3 Friss ételek fagyasztasa

+ Alefagyasztando ételeket a fogyasztasra
szant mennyiségnek megfelel6en ada-
gokra kell osztani, és kiilon csomagok-
ban kell lefagyasztani. Ily médon meg le-
het akadalyozni az 6sszes élelmiszer Uj-
rafagyasztasat a felolvasztast kovet&en.

+ Az élelmiszerek tapértékének, aromaja-
nak és szinének a lehet6 legnagyobb
mértékd védelme érdekében a zoldsége-
ket fagyasztas elétt rovid ideig le kell for-
razni. (Forralds nem sziikséges olyan
élelmiszereknél, mint pl. az uborka, petre-
zselyem.) Az igy fagyasztott z6ldségek
f6zési ideje 1/3-al rovidebb, mint a friss
z0ldségeké.

+ A fagyasztott élelmiszerek tarolasi idejé-
nek meghosszabbitdsa érdekében a fétt
zoldségeket el6szor le kell sziirni, majd
hermetikusan csomagolni, mint minden
tipusu élelmiszer esetében.

+ Az ételeket nem ajanlatos csomagolas
nélkil elhelyezni a fagyasztétérben.

+ A tdrolandé élelmiszer csomagol6anya-
ganak légmentesnek, vastagnak és tar-
tosnak kell lennie, és nem deformalodhat
hideg és paratartalom hatasara. Ellenke-
z6 esetben a fagyasztassal megkemé-
nyedett étel atlyukaszthatja a csomagot.
A csomag j6 lezarasa az élelmiszerek
biztonsdgos tarolasa szempontjabdl is
fontos.

A kovetkez6 csomagolasfajtak alkalma-

sak az élelmiszerek fagyasztasara:

Polietilén zacsko, aluminiumfélia, miianyag

folia, vakuum tasakok és hidegallé kupakos

taroléedények.
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A kovetkez6é csomagolasfajtak nem
ajanlottak az élelmiszerek fagyasztasa-
hoz:

Csomagolé papir, pergamen papir, celofén

(zselatin papir), szemeteszsék, hasznalt

taskak és bevasarlo taskak.

+ Forro ételeket nem ajanlatos leh(ités nél-
kiil a fagyasztorekeszbe tenni.

+ Ha nem fagyott friss ételeket helyez a fa-
gyasztorekeszbe, vegye figyelembe, hogy
azok nem érintkezhetnek a fagyasztott
ételekkel. A Cool-pack (PCM) kozvetlendil
a gyorsfagyaszto allvany alatt talalhaté
polcon helyezhet§ el, a felmelegedés
megakadalyozasa érdekében.

+ A fagyasztas ideje alatt (24 6ra) ne te-
gyen mas ételeket a fagyasztéba.

« Az ételeket elosztva tegye a fagyaszto
polcokra vagy allvanyokra, és ne legye-
nek 6sszezsufolva (ajanlott, hogy a cso-
magoldsok ne érintkezzenek egymassal).

+ A fagyasztott ételeket a leolvasztas utan
révid idén beldl el kell fogyasztani, és
nem szabad ket Ujra lefagyasztani.

* Ne zarja el a szell6z6ényilasokat azzal,
hogy fagyasztott ételeket a hatso feliile-
ten taldlhat6 szell6z6nyilasok elé helyezi.

+ Javasoljuk, hogy cimkézze fel a csoma-
golast, és irja rd a csomagoldsban sze-
repl6 élelmiszerek nevét és a lefagyasz-
tds datumat.

Fagyasztasra alkalmas élelmiszerek:

Hal és tenger gyliimolcsei, voros és fehér

hus, baromfi, z6ldségek, gyimdlcs, lagysza-

ra fliszerek, tejtermékek (példaul sajt, vaj és
sz(rt joghurt), péksiitemények, készételek
vagy fétt ételek, burgonyaételek, szuflé és
desszertek.

Fagyasztasra nem alkalmas élelmisze-

rek:

Joghurt, savanyu tej, tejszin, majonéz, leve-

les salata, voros retek, sz616, minden gyi-

molcs (példaul alma, korte és Gszibarack).

« Az ételek gyors és alapos lefagyasztasa-
hoz a csomagonként megadott alabbi
mennyiségeket nem szabad tullépni.

— Gyumolcs és zoldség, 0,5-1 kg
— Hus, 1-1,5kg

+ Kis mennyiségli (legfeljebb 2 kg) étel fa-
gyaszthaté a gyorsfagyasztds funkcié
hasznalata nélkdil is.

A legjobb eredmény eléréséhez kdvesse az

alabbi utasitasokat:

+ Az élelmiszerek mélyh(tében torténd el-
helyezéséhez és tarolasahoz tekintse at
a Hus és hal, Zéldségek és gylimolcsok,
Tejtermékek tablazatokat.

Tanacsok a fagyasztott ételek tarolasa-

hoz

+ Fagyasztott ételek vasarlasakor tigyeljen
arra, hogy azokat megfelel6 h6mérsékle-
ten fagyassza le, és a csomagolasuk ne
szakadjon el.

+ Vdasarlas utdn a csomagokat a lehet6 leg-
hamarabb tegye a fagyasztoba.

+ Miel6tt elfogyasztana a fagyasztérekesz-
bél kivett csomagolt készételeket, gys-
z6djon meg arrél, hogy a csomagoldson
feltlintetett lejarati id6 nem jart-e le.

Leolvasztas

A fagyasztérekeszekben a jég automatiku-
san felolvad.

Fagyaszt6 adatai

Az EN 62552 szabvany eléirja (meghataro-
zott mérési feltételek mellett), hogy a fa-
gyasztétér minden 100 liter térfogatara leg-
alabb 4,5 kg élelmiszer fagyaszthato le
25°C kornyezeti hémérsékleten 24 6ra
alatt.

A fagyasztott ételek kiolvasztasa

Az ételek sokféleségétél és a felhasznalas

céljatol fliggben a kovetkezé kiolvasztasi

lehet6ségek koziil valaszthatunk:

+ Szobah&mérsékleten (az étel mindségé-
nek fenntartdsa szempontjabél nem tul
alkalmas az étel kiolvasztasara, ha hosz-
szl ideig szobahémérsékleten hagyja)

+ Hit6ben

« Elektromos siitében (ventilatorral vagy
anélkiil)

+ Mikrohulldmu sitében

VIGYAZAT!

+ Ne tegyen savas italokat tivegben és
fémdobozban a fagyasztéba, az esetle-
ges robbanasveszély miatt.
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+ Ha a fagyasztott élelmiszerek csomago- .
lasan nedvesség és rendellenes duzzanat
tapasztalhato, akkor valdszintleg azokat
kordbban nem megfeleld taroldsi koril-
mények kozott taroltak, és a tartalmuk

kell adni a kivant fliszereket.

megromlott. Ne fogyassza ezeket az éte-
leket ellendrzés nélkdl.

Mivel a f6tt ételek egyes fliszereinek ize
hosszu tavu tarolas soran megvaltozhat,
a fagyasztott ételeket kevéshé kell flisze-
rezni, illetve a felolvasztas utan hozza

Fagyasztorekesz Megjegyzések
Beallitdsok
o Ez az alapértelmezett, ajanlott bedllitas. Ez a bedllitas javasolt, ha a kérnyezeti hémér-
-20°C . ;
séklet 30°C alatt van.
-20°C vagy hidegebb Ezeket a bedllitdsokat 30°C-ot meghaladé kdrnyezeti h6mérsékleten ajanljuk.

Quick Freeze -

gyasztas

Gyorsfa-

Akkor hasznalja, ha az élelmiszereket rovid idé alatt szeretné lefagyasztani. A folya-
mat végeztével a termék beallitdsai visszatérnek az el6z6 poziciéba.

-18 ° C vagy ennél hidegebb

Haszndlja ezeket a bedllitasokat, ha igy gondolja, hogy a h(itétér nem elég hideg a
kornyezeti h6mérséklet vagy az ajté gyakori kinyitdsa miatt.

A leghosszabb

His és hal El6kesziiletek téroldsiid
(hénap)
2 cm vastagra vagva és foliat helyezve kozéjik, vagy fe-
Steak 6-8
szesen szorosan becsomagolva
. Ugy, hogy a hiisdarabokat fagyaszté tasakba csomagol-
Siiltek ) . e ; 6-8
ja, vagy sztreccsfélidval szorosan korbetekeri
Kockak Apré darabokban 6-8
Borjuhus [ 5 SA FAliA T
Hasszelet, karaj Ug)'/', hogy a vags)t't’szeletek kozé fpllat teszf vagy kiilon 68
kiilon sztreccsfélidval szorosan korbetekeri
Husdarabok kozé félia helyezésével vagy egyenként
Borda s o . 4-8
nyujtassal torténé csomagolassal
. Ugy, hogy a hiisdarabokat fagyaszté tasakba csomagol-
Siiltek ) o " . 4-8
B ja, vagy sztreccsfdlidval szorosan korbetekeri
Uriihds . Ugy, hogy a tépett hust fagyasztézacskéba csomagolja,
Kockak s . X 4-8
vagy sztreccsfélidval szorosan kdrbetekeri
. Ugy, hogy a hiisdarabokat fagyaszté tasakba csomagol-
Siiltek ) P " . 8-12
ja, vagy sztreccsfélidval szorosan korbetekeri
2 cm vastagra vagva és foliadt helyezve kozéjiik, vagy fe-
Steak 8-12
szesen szorosan becsomagolva
Marha- - -
hds Kockak Apré darabokban 8-12
Huastermékek Fétt hus Hiitétasakba apré darabokra csomagolva 812
Vagdalt has Fliszerezés nélkil, lapos tasakokban 1-3
BelsGségek (darabok) Darabokban 1-3
rl-:irmentalt kolbdsz - szala- | \y o is csomagolni kell, ha van sajat csomagolésa. 1-3
Sonka Félia elhelyezésével a vagott szeletek kozé 2-3
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A leghosszabb
Hus és hal Elékészilletek taroldsiids
(hdnap)
Csirke és pulyka Félidba csomagolva 4-6
. Folidba csomagolva (az adagok nem haladhatjak meg a
Liba 4-6
2,5 kg-ot)
Foliaba csomagolva (az adagok nem haladhatjak meg a
Baromfiés |Kacsa 2,5 kg-ot) 46
dallatok "™ —
vadafiato Szarvas, nvil &z Folidba csomagolva (az adagok nem haladhatjak meg a 68
» nyd, 2,5 kg-ot, és ki kel csontozni 6ket)
Edesvizi halak (pisztrang,
2
ponty, daru, harcsa)
Sovany halak (tengeri sii-
ér, rombuszhal, nyelvhal) Y . s . 46
ger. ! A bels6ségek és a pikkelyek alapos megtisztitdsa utan
Hal és tenger | Zsiros halak (Bonito, mak- [meg kell mosni és megszaritani, valamint sziikség ese-
gylmdlcsei réla, kékdszoju hal, vorés  [tén le kell vagni a farok- és fejrészeket. 24
marna, szardella)
Kagylofélék Tisztitva és tasakokban 4-6
Kaviar Sajat csomagolasaban, aluminium vagy mianyag tart6- 2.3
ban
A leghosz-
Gyiimélessk és zoldségek Elkésziiletek szabb téro-
lasi id6
(hénap)
Strébab és rid bab \l)/;osas utan 3 percig tarté sokkol6 forraldssal, apré darabokra vag- 10-13
Zoldborso Kibontds és mosas utan 2 percig tarté sokkol6 forraldssal 10-12
Fejes kaposzta Tisztitds utdn 1-2 percig tarté sokkolé forraldssal 6-8
. . Tisztitas és szeletekre vagas utan 3-4 percig tart6 sokkol6 forralds-
Sérgarépa sal 12
Paprika A szér Iev’agasa utan 2-3 percig forralva, két részre osztva és a ma- 8-10
gokat elvélasztva
Spen6t Mos3s és tisztitas utan 2 percig tart6 sokkol6 forraldssal 6-9
Péréhagyma A felvagas utan 5 percig tart6 sokkol6 forrassal 6-8
Karfiol A levelek szgtvalasztasa utan sok citromvizben 3-5 percig forraljuk, 1012
darabokra vagva
padlizsan \l)/ellosas utan 4 percig tarté sokkol6 forraldssal, 2 cm darabokra vag- 10-12
Tok Mosads utén 2-3 percig tarté forraldssal, 2 cm-es darabokra vagva 8-10
Gomba Enyhén olajon megdinsztelve és citromot csepegtetve raja 2-3
Kukorica Letisztitas utdn a csutkdk vagy szemek csomagoldsa 12
Alma és korte Hémozas és szeletelés utan 2-3 percig tart6 sokkol6 forraldssal 8-10
Sdrgabarack és 6szibarack Kettévagds és a magok eltavolitasa 4-6
Eper és mélna Mosds és hamozas 8-12
Siilt gyimoles 10% cukor hozzdadaséval az edénybe 12
Szilva, cseresznye, meggy Mos3s és a szérak eltavolitdsa 8-12
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Tejtermékek El6késziiletek

Leghosszabb tarolasi idé

Tarolasi feltételek
(hénap)

Sajt (a feta sajt kivételé- |Fdlia kozbeiktatdsaval,

ROvid tavu tarolas céljabdl erede-
ti csomagolasukban hagyhatok.
6-8 Hosszu tavu tarolas céljabdl alu-

vel) szeletelve o h A
minium vagy manyag félidba
kell csomagolni.

Vaj, margarin Sajat csomagoldsban 6 Sajét csomagolasban vagy mi-

anyag edényekben

7 Karbantartas és tisztitas

El6szor olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”

részt!

A termék tisztitasa el6tt hizza ki a készdlé-

ket az aljzatbdl, vagy kapcsolja ki a biztosi-

tékot, amelyhez csatlakozik.

Ne tegye kezét, [dbat vagy fémtdrgyait a hi-

t6szekrény alg, illetve a h(itészekrény és a

padlo kozé, semmilyen okbdl kifolydlag. Be-

szorulhat, vagy valamely éles perem sze-
mélyi sériilést okozhat.

+ A termék tisztitdsahoz ne hasznaljon éles
vagy suroloszert. Ne hasznaljon olyan
anyagokat, mint haztartasi tisztitoszerek,
szappan, mosoészerek, gaz, benzin, alko-
hol, viasz stb.

+ A port a termék hatuljan Iévé szell6z6-
racsrol évente legalabb egyszer el kell ta-
volitani (a fedél kinyitasa nélkiil). A ké-
sziiléket nedves torl6kenddvel tisztitsa.

- Ugyeljen arra, hogy a lampa burkolatatol
és egyéb elektromos alkatrészektdl tavol
tartsa a vizet.

+ Tisztitsa meg az ajtot nedves ruhaval. Ta-
volitson el minden tartalmat az ajté és a
polcok eltavolitasahoz. Tavolitsa el az aj-
totartdkat felfelé emeléssel. Tisztitsa és
szaritsa meg a polcokat, majd feliilrél
csusztatva helyezze vissza a helyiikre.

+ Ne hasznaljon klérozott vizet vagy tiszti-
toszereket a termék kiilsé felliletén és a
krédmozott részeken. A klér az ilyen fém-
felliletek rozsdasodasat okozza.

+ Ne hasznaljon éles és dorzsol6 szersza-
mokat, szappant, hazi tisztitészereket,
tisztitdszereket, gazt, benzint, lakkot és
hasonlé anyagokat az adott miianyag
rész deformalédasanak és a nyomatok

eltavolitasanak megakadalyozasa érde-
kében. Hasznaljon meleg vizet és puha
ruhat a tisztitdshoz, majd szaritsa meg.

+ A No-Frost funkciéval nem rendelkezé
termékeknél vizcseppek és ujjnyi vastag-
sdgu jegesedés fordulhat el6 a fagyasz-
totér hatso falan. Ne tisztitson, és soha
ne hasznaljon olajat vagy hasonl6 anya-
gokat.

+ Csak enyhén nedvesitett mikroszalas
kendével tisztitsa meg a termék kiilsé fe-
liletét. A szivacsok és mas tipusu ruhak-
kal valo tisztitas karcolédast okozhat.

+ Az Osszes eltavolithato alkatrész tisztita-
sdhoz a termék belsé feliiletének tisztita-
sa soran mossa le ezeket az alkatrésze-
ket szappanbdl, vizbdl és karbonatbdl al-
16 enyhe oldattal. Alaposan mossa le és
szaritsa meg. Kerliilje a viz érintkezését a
vilagité alkatrészekkel és a kezel6panel-
lel.

+ A belsé fellileten ne hasznaljon ecetet, al-
koholt vagy mas alkoholalapu tisztité-
szert.

Rozsdamentes acél kiilso feliiletek

Hasznaljon nem koptatd rozsdamentes

acél tisztitdszert, és vigye fel puha, sz6sz-

mentes ruhdval. A fényezéshez dvatosan
tordlje le a felliletet vizzel megnedvesitett
mikroszalas kend&vel, és hasznaljon szaraz

poliroz6 szarvasb6rt. Mindig kdvesse a

rozsdamentes acél szalait.

Szagok megel6zése

A terméket szagtalan anyagoktdl mentesen

gyartjak. Az étel nem megfelel6 tarolasa és

a belsé feliiletek nem megfeleld tisztitasa

azonban szagokat okozhat.

+ Ennek elkeriilése érdekében 15 naponta
tisztitsa meg a belsejét szénsavas vizzel.
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+ Az élelmiszereket tartsa lezart tartokban,
mivel a le nem zart tartokban 1évé élelmi-
szerekbdl szarmazd mikroorganizmusok
rossz szagot okoznak.

+ Ne tartsa lejart és elrontott ételeket a hi-
t6szekrényben.

8 Hibaelharitas

El6szor olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”

részt!

Ellendrizze ezt a listat, miel6tt felveszi a

kapcsolatot a szervizzel. Ezzel id6t és

pénzt takarithat meg. Ez a lista olyan gya-

kori panaszokat tartalmaz, amelyek nem a

hibas kivitelezéssel vagy anyaghibaval kap-

csolatosak. El6fordulhat, hogy az itt emli-
tett egyes funkcidok nem vonatkoznak az On

termékére. .

Ha a probléma az ebben a fejezetben leir-

tak elvégzése utan is fennall, forduljon a

forgalmazéhoz vagy hivatalos szervizhez.

Ne prébalja megjavitani a késziiléket. .

A hiitészekrény nem miikodik.

+ A hdlézati csatlakoz6 nincs teljesen rog-
zitve. >>> Dugja be ugy, hogy teljesen il-
leszkedjen az aljzatba.

+ Atermék aramellatasat adé, aljzathoz
tartozo biztositék vagy a fé biztositék ki-
égett. >>> Ellendrizze a biztositékot.

Kondenzacié a hiitérekesz oldalfalan

(MULTI ZONE, COOL CONTROL és FLE-

Xl ZONE).

+ Az ajté tul gyakran van kinyitva. >>>
Ugyeljen ra, hogy ne nyissa ki tul gyakran

Mianyag feliiletek védelme

A manyag feliiletekre 6mlott olaj karosit-
hatja a feliiletet, ezért azonnal meleg vizzel
meg kell tisztitani.

A kompresszor nem mikodik.

+ Hirtelen aramkimaradas vagy a halézati

csatlakozo6 kihtzasa és visszahelyezése

esetén a termék hiitérendszerében a gaz-
nyomas nem keril egyensulyba, ami be-
inditja a kompresszor termikus védelmét.

A késziilék koriilbelil 6 perc elteltével Gj-

raindul. Ha a termék ezen id&tartam utan

sem indul Ujra, forduljon a szervizhez.

A leolvasztas aktiv. >>> Ez normalis egy

teljesen automatikus leolvasztassal ren-

delkez6 termék esetében. A leolvasztas
id6szakosan torténik.

A termék nincs bedugva. >>> Ellendrizze,

hogy a tapkabel be van-e dugva.

+ A hdémérséklet bedllitasa helytelen. >>>
Valassza ki a megfelel§ h6mérséklet-be-
allitast.

+ Nincs dramellatas. >>> Az aramellatas
helyredllitasa utan a termék normalisan
mikodik tovabb.

A hiitészekrény miik6dési zaja haszna-

lat kozben megné.

+ Atermék mikodési teljesitménye a kor-
nyezeti h6mérséklet-valtozasoktdl fliggé-
en valtozhat. Ez normalis és nem (izem-

a termék ajtajat. Zal\/a’\’r. ' ’ '
+ Akbrnyezet til parés. >>> Ne telepitsea A hiitdszekrény tul gyakran vagy tal so-
terméket péras kdrnyezetbe. kaig miikodik.

+ A folyadékokat tartalmazo élelmiszerek + Az (j termék nagyobb lehet, mint az el6-

lezaratlan tartoban vannak. >>> A folya-
dékokat tartalmazé élelmiszereket tartsa
lezart tartékban.

A késziilék ajtaja nyitva maradt. >>> Ne
tartsa a termék ajtajat hosszu ideig nyit-
va.

A termosztat nagyon alacsony hémérsék-
letre van bedllitva. >>> Allitsa a termosz-
tatot megfelel6 hémérsékletre.

z6. A nagyobb termékek hosszabb ideig
mikodnek.

+ A helyiség h6mérséklete magas lehet.
>>> A termék magasabb szobahémérsék-
leten altalaban hosszu ideig miikodik.

+ Lehet, hogy a terméket nemrég csatla-
koztattak, vagy uj élelmiszer kerdilt bele.
>>> A terméknek tovabb tart elérni a beal-
litott hdmérsékletet, ha nemrég csatla-
koztattak, vagy uj élelmiszer kerdilt bele.
Ez normalis.
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+ Lehet, hogy nemrégiben nagy mennyisé-
gl forrd ételt helyeztek a késziilékbe. >>>
Ne tegyen forré ételt a késziilékbe.

+ Az ajtokat gyakran kinyitottak vagy hosz-
szu ideig nyitva tartottak. >>> A bent
mozgd meleg levegd hatasara a késziilék
hosszabb ideig tizemel. Ne nyissa ki tul
gyakran az ajtokat.

+ A fagyaszté vagy a h(ité ajtaja lehet, hogy
résnyire nyitva van. >>> Ellendrizze, hogy
az ajtok teljesen zarva vannak-e.

+ Lehet, hogy a termék tul alacsony h6mér-
sékletre van bedllitva. >>> Allitsa a h6-
mérsékletet magasabbra, és varja meg,
amig a késziilék eléri a beallitott h6mér-
sékletet.

+ A h(ité vagy a fagyaszto ajto alatéte le-
het, hogy piszkos, elhasznalodott, eltort
vagy nem megfelel6en van bedllitva. >>>
Tisztitsa meg vagy cserélje ki a tomitést.
A sériilt/szakadt ajt6 alatét miatt a ter-
mék hosszabb ideig lizemel, hogy meg-
Orizze az aktudlis h6mérsékletet.

A fagyaszté hémérséklete nagyon ala-
csony, de a hiivosebb hémérséklet meg-
feleld.

+ A fagyasztérekesz hémérséklete nagyon
alacsonyra van bedllitva. >>> Allitsa ma-
gasabbra a fagyasztétér hdmérsékletét,
és ellendrizze Ujra.

A hiité hémérséklete nagyon alacsony,

de a fagyaszté hémérséklete megfeleld.

+ A hiit6érekesz h6mérséklete nagyon ala-
csonyra van beéllitva. >>> Allitsa maga-
sabbra a hiitétér hémérsékletét, és ellen-
Orizze Ujra.

A hiitérekesz fidkjaiban tarolt élelmisze-

rek fagyasztottak.

+ A hiit6érekesz h6mérséklete nagyon ala-
csonyra van beéllitva. >>> Allitsa maga-
sabbra a hiit6tér hémérsékletét, és ellen-
Orizze Ujra.

A hiité vagy a fagyaszté hémérséklete

tul magas.

+ A hiit6rekesz h6mérséklete nagyon ma-
gas értékre van beallitva. >>> A h(tdre-
kesz hémérsékletének beallitdsa hatas-
sal van a fagyasztérekesz hémérsékleté-

re. Varja meg, amig az érintett részek h6-

mérséklete eléri a megfeleld szintet a hi-

16- vagy fagyasztorekeszek hémérsékle-

tének megvaltoztatasaval.

Az ajtokat gyakran kinyitottak vagy hosz-

szu ideig nyitva tartottak. >>> Ne nyissa

ki tul gyakran az ajtokat.

+ Az ajto lehet, hogy résnyire nyitva van.
>>> Csukja be teljesen az ajtot.

+ Lehet, hogy a terméket nemrég csatla-
koztattak, vagy uj élelmiszer keriilt bele.
>>> Ez normalis. A terméknek tovabb tart
elérni a bedllitott hémérsékletet, ha nem-

rég csatlakoztattak, vagy Uj élelmiszer ke-

rilt bele.

+ Lehet, hogy nemrégiben nagy mennyisé-
gl forrd ételt helyeztek a késziilékbe. >>>
Ne tegyen forré ételt a késziilékbe.

Razkodas vagy zaj.

+ A feliilet nem sik vagy strapabiré >>> Ha
a termék lassu mozgataskor remeg, allit-
sa be a labakat a termék kiegyensulyoza-
sahoz. Gy6z6djon meg arrdl is, hogy a
padlo kelléen strapabird a termék elbira-
sahoz.

+ A termékre helyezett barmilyen targy zajt

okozhat. >>> Tavolitsa el a késziilékre he-

lyezett targyakat.

+ A késziilékbdl folyadékcsorgds, permete-
zés stb. zaja hallatszik.

+ A termék miikodése folyadék- és gaz-
aramlassal jar. >>> Ez normalis és nem
tizemzavar.

A termékbdl szélfajas hangja hallatszik.

+ Atermék ventildtort hasznal a hiitési fo-
lyamathoz. Ez normalis és nem lizemza-
var.

A termék bels6 falain paralecsapodas
keletkezik.

+ A meleg vagy paras idéjaras fokozza a je-

gesedést és a kondenzaciot. Ez normalis
és nem lizemzavar.

+ Az ajtdkat gyakran kinyitottak vagy hosz-
szl ideig nyitva tartottak. >>> Ne nyissa
ki tul gyakran az ajtokat; ha nyitva van,
csukja be.

+ Az ajté lehet, hogy résnyire nyitva van.
>>> Csukja be teljesen az ajtot.
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A késziilék kiilsé feliiletén vagy az ajtok

kozott paralecsapodas van.

« A kornyezet paras lehet, ez paras id6ben
teljesen normalis. >>> A paralecsapddas
el fog oszlani, ha a paratartalom csok-
ken.

A bels6 térnek rossz szaga van.

+ Aterméket nem tisztitjak rendszeresen.
>>> A bels§ teret rendszeresen tisztitsa
meg szivaccsal, meleg vizzel és szénsa-
vas vizzel.

+ Bizonyos tartalyok és csomagoldanya-
gok rossz szagot okozhatnak. >>> Hasz-
naljon szagmentes tartokat és csomago-
I6anyagokat.

+ Az élelmiszereket lezaratlan tartokban

helyezték el. >>> Tartsa az élelmiszereket
lezart tartokban. A nem zart élelmiszerek-

b&l mikroorganizmusok terjedhetnek el,
és rossz szagot okozhatnak.

+ Tavolitsa el a lejart vagy romlott élelmi-
szereket a készulékbdl.

Az ajté nem zarodik.
+ El6fordulhat, hogy az élelmiszercsoma-

gok elzarjak az ajtot. >>> Tavolitsa el az
ajtokat eltorlaszol6 targyakat.

+ Atermék nem all teljesen fliggélegesen a

padlén. >>> Allitsa be a labakat a készi-
Iék kiegyensulyozasahoz.

+ A feliilet nem sik vagy nem strapabiré
>>> Gy6z6djon meg réla, hogy a feliilet
sik és kell6en strapabird ahhoz, hogy el-
birja a terméket.

A zoldségtarté beragadt.

+ Az élelmiszerek érintkezhetnek a fiok fel-
s6 részével. >>> Rendezze at az élelmi-
szereket a fidkban.

A késziilék felliletének hémérséklete.

+ A késziilék mkodése kozben magas hé-
mérséklet figyelheté meg a két ajto ko-
z0tt, az oldallapokon és a hatsé racsfeli-
leten. Ez normadlis, és nem igényel kar-
bantartdst.

A ventilator tovabbra is miikodik, ha az

ajtoé nyitva van.

+ A ventilator tovabbra is mikodhet, ha a
fagyaszté ajtaja nyitva van.

Ha a probléma az ebben a fejezetben leir-

tak elvégzése utan is fennall, forduljon a

forgalmazéhoz vagy hivatalos szervizhez.

Ne probalja megjavitani a késziiléket. Ez

normalis.
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JOGI NYILATKOZAT

Egyes (egyszer(i) meghibasoddsokat a vég-
felhasznalé is megfelel6en kezelhet anél-
kiil, hogy barmilyen biztonsagi probléma
vagy nem biztonsagos hasznalat kdvetkez-
ne be, feltéve, hogy azokat a hatarokon be-
Il és az aldbbi utasitdsoknak megfeleléen
végzi el (Iasd az ,0nall6 javitas” fejezetet).
Ezért, hacsak az alabbi ,0nallo javitas” feje-
zet nem engedélyezi, a javitasokat a bizton-
sdagi problémak elkeriilése érdekében re-
gisztralt szakszerviznek kell elvégeznie. A
regisztralt szakszerviz olyan szakszerviz,
akinek a gyart6 a 2009/125/EK iréanyelv
szerinti jogszabalyban leirt médszereknek
megfeleléen hozzaférést biztositott a ter-
mék hasznalati utasitdsaihoz és potalkat-
részjegyzékéhez.

A garancialis feltételek alapjan azonban
csak az a szerviz (azaz hivatalos szakszer-
viz) nyujthat szolgaltatast, amelyet a hasz-
nalati Gtmutatéban/garanciakartyan meg-
adott telefonszamon vagy a hivatalos ke-
reskedon keresztiil érhet el. Ezért felhivjuk
figyelmét, hogy a Whirlpool altal nem en-
gedélyezett szakszervizek altal végzett ja-
vitasok esetén a garancia érvényét veszti.
Onallé javitas

Az 6nall6 javitast a végfelhasznald kizaré-
lag a kovetkezd potalkatrészek tekinteté-
ben végezheti: ajtokilincsek, ajtopantok, tal-
cék, kosarak és ajtotomitések (2021. marci-
us 1-t6l frissitett lista is elérhetd https://
parts-selfservice.europeanappliances.com.
Tovabb3, a termék biztonsdga és a sllyos
sériilések megel6zése érdekében az emli-
tett 0ndllo javitdst az ahhoz sziikséges fel-
hasznaléi kézikdnyvben vagy az aldbbiak-
ban taldlhato utasitasok szerint kell elvé-
gezni: https://parts-selfservice.europea-
nappliances.com. Sajat biztonsaga érdeké-
ben huzza ki a terméket a halézatbdl, mi-
el6tt barmilyen 6nallé javitast kisérelne
meg.

A végfelhasznalok altal az ilyen listdn nem
szerepl6 alkatrészekkel végzett javitasok
és javitasi kisérletek és/vagy az 6nallé javi-
tasra vonatkoz6 felhaszndloi kézikonyvek-

ben szerepl6, vagy a https://parts-selfservi-
ce.europeanappliances.com oldalon elérhe-
t6 utasitdsok be nem tartasa olyan bizton-
sdagi problémakat vethet fel, amelyek nem a
Whirlpool-nak nak tulajdonithatok, és a ter-
mékre vonatkozé garancia érvényét veszti.
Ezért er6sen ajanlott, hogy a végfelhaszna-
16k tartézkodjanak az emlitett alkatrészlis-
tan kivil esé javitasi kisérletektdl, és ilyen
esetekben forduljanak hivatalos szakszer-
vizhez vagy regisztralt szakszervizhez. El-
lenkez6 esetben a végfelhasznaldk ilyen ki-
sérletei biztonsagi problémakat vethetnek
fel, és karosithatjak a terméket, majd ezt
kovetben tliz, elazas, aramiités és sulyos
személyi sériilések bekovetkezését okoz-
hatjak.

Példaként, de nem kizardélagosan, a kovet-
kez6 javitasokat kell hivatalos szakszerviz-
nek vagy regisztralt szakszerviznek végez-
nie: kompresszor, h(itékor, fépanel, inverter-
panel, kijelz6panel stb.

A gyarto/eladé nem vallal felel6sséget ab-
ban az esetben, ha a végfelhasznalék nem
tartjak be a fentieket.

Az On altal megvasarolt hiitészekrény pot-
alkatrész-ellatasi ideje 10 év. Ezen id6szak
alatt elérhet6k eredeti potalkatrészek a hd-
t6szekrény megfeleld izemeltetéséhez.

A megvasarolt hitéberendezésre vonatko-
z6 minimum garancia 24 hénap.

A termék ,G” energiaosztalyu fényforrassal
van felszerelve.

A termékben |évé fényforrast csak szak-
szerviz cserélheti ki.

Lasd még
2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
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